

இந்திய உணவு பாதுகாப்பு மற்றும் தர நிர்ணய ஆணையம்(FSSAI)  
உரிமம் மற்றும் பதிவு சான்றிதழ்  
பற்றி அடிக்கடி கேட்கப்படும் கேள்விகள் (FAQ)

Q1. வெவ்வேறு வகையான உணவு வணிக நடவடிக்கைகளை ஒரே வளாகத்தில் நடத்துவதற்கு வெவ்வேறு உரிமங்கள் தேவையா?

பதில்: FSSAI உரிமம் வளாகத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்படுகிறது. ஒரே வளாகத்தில் நடத்தப்படும் அனைத்து வகையான உணவு வணிக நடவடிக்கைகளும் ஒரே FSSAI உரிமத்தில் இடம்பெறும் வண்ணம் விண்ணப்பிக்கலாம்.

Q2. உரிமம் புதுப்பிக்கும் போது கைமுறையாக(Manually issued) வழங்கப்பட்ட உரிமங்கள்/பதிவுகளை ஆன்லைனில் மாற்றுவது எப்படி?

பதில்: FBO அந்த பகுதியின் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரி [உரிமம் வழங்கும் அதிகாரம் பெற்றவர் அல்லது பதிவு செய்யும் அதிகாரியை அணுகலாம். நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரி/பதிவு ஆணையர், ஆஃப்லைனில் வழங்கப்பட்ட உரிமம்/பதிவின் விவரங்களை FoSCoS போர்ட்டில் உள்ளிடுவார்கள். அதன்பிறகு, உரிமம்/பதிவு புதுப்பிக்க தேவைப்படும்போது, ஆன்லைன் செயல்முறை மூலம் புதுப்பிக்கலாம்.

Q3. உங்களுக்கு கைமுறையாக வழங்கப்பட்ட உரிமத்தை ஆன்லைன் உரிமம் மற்றும் பதிவு முறைக்கு [FoSCoS] மாற்றுவதன் நன்மைகள் என்ன?

பதில்: FoSCoS போர்டல் மின்னஞ்சல் மற்றும் எஸ்எம்எஸ் மூலம் பல்வேறு இணக்கங்கள் குறித்து FBO களுக்கு வழக்கமான விழிப்பூட்டல்களை அனுப்புகிறது. FBOக்கள் தங்கள் உரிமங்கள்/பதிவுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள இணக்கங்களை பெற்று கொள்வதின் மூலம் அவைகளை அவ்வப்போது கண்காணிக்க முடியும் மற்றும் இதனால் அபராதங்களையும் தவிர்க்க முடியும்.

Q4. சிறிய உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் யார்? FSSAI பதிவு சான்றிதழ்க்கான தகுதி என்ன?

பதில்: சிறிய உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் (FBO) தானே உணவுப் பொருட்களை தயாரிப்பவர் அல்லது விற்பனை செய்கிறவர் அல்லது சிறு சில்லறை விற்பனையாளர் / சிறு வியாபாரி / தள்ளு வண்டியில் வியாபாரம் செய்பவர் / தற்காலிக ஸ்டால் வைத்திருப்பவர் / சிறிய அளவிலான குடிசை தொழில் அல்லது சிறிய உணவு வணிகம் செய்பவர்கள். ஆவர் அவர்களின் ஆண்டு விற்றுமுதல் ரூ. 12 லட்சம் வரை அல்லது குறைவாக மற்றும்/அல்லது அவர்களுடைய

உணவுப் பொருட்களின் உற்பத்தி திறன் ஒரு நாளைக்கு 100 கிலோ அல்லது 100

லிட்டருக்கு மேல் மிகாமல், அல்லது

- i. பால் கொள்முதல் அல்லது கையாளுதல் மற்றும் சேகரிப்பு ஒரு நாளைக்கு 500 லிட்டருக்கு மேல் மிகாமல், அல்லது
- ii. இறைச்சி உற்பத்தி செய்யும் திறன் ஒரு நாளைக்கு 2 பெரிய விலங்குகள் அல்லது 10 சிறிய விலங்குகள் அல்லது 50 கோழிப் பறவைகள் அதற்கு மேல் மிகாமல்

இந்த FBOக்கள் FSSAI பதிவுச் சான்றிதழை FoSCoS இணைய அமைப்பு அல்லது உணவுப் பாதுகாப்பு இணைப்பு (Food Safety Connect app) பயன்பாட்டில் விண்ணப்பித்துப் பெற வேண்டும். இந்தப் பதிவுச் சான்றிதழில் QR குறியீடு உட்பொதிக்கப்பட்டு மற்றும் 2 (2xxxxxxxxxxx) இல் தொடங்கும் 14-இலக்க பதிவு எண்ணுடன் FBO வின் படத்தைக் கொண்டுள்ளது.

Q5. எனது உரிமம்/பதிவு இடைநிறுத்தப்பட்டது அல்லது தற்காலிக ரத்து செய்யப்பட்டது. உணவு வணிக நடவடிக்கைகளை நான் நிறுத்த வேண்டுமா?

பதில்: உரிமம் அல்லது பதிவை இடைநீக்கம் செய்தாலோ அல்லது ரத்து செய்தாலோ, உணவு வணிக ஆபரேட்டர் உணவு வணிக நடவடிக்கைகளை உடனடியாக நிறுத்த வேண்டும். இடைநிறுத்தப்பட்ட அல்லது ரத்துசெய்யப்பட்ட உரிமம்/பதிவின் மீது உணவு வணிகச் செயல்பாடுகளை மேற்கொள்வது சட்டத்திற்குப் புறம்பான செயலாகும், மேலும் FSS சட்டம், 2006-ன் கீழ் தண்டனை நடவடிக்கைகளை ஈர்க்கும்.

Q6. உணவுப் பொருட்களை பரிமாற பயன்படும் பாத்திரங்கள் அல்லது பேக்கேஜிங் செய்வதற்கான பேக்கேஜிங் பொருட்களுக்கு FSSAI உரிமத்தை நான் பெற வேண்டுமா? பதில்: இல்லை. பாத்திரங்கள் அல்லது பேக்கேஜிங் பொருட்களுக்கு FSSAI உரிமம்/பதிவு தேவையில்லை, ஏனெனில் இவை FSS சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 3(n) இன் படி உணவின் வரையறையின் கீழ் உள்ளடக்கப்படவில்லை.

Q7. எனது உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்டது. நான் புதிய உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கலாமா?

பதில்: ஒழுங்குமுறை 2.1.8 (3) இன் கீழ் ரத்து செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 3 மாத காலத்திற்குப் பிறகு, முன்னேற்ற அறிவிப்பில் (Improvement Notice) செய்யப்பட்ட அனைத்து குறிப்புகள்/கடைபிடிக்க வேண்டிய அனைத்தும் சரி செய்ய பட்டிருப்பின், உணவு வணிக ஆபரேட்டர் பதிவு அல்லது உரிமத்திற்கான புதிய விண்ணப்பத்தை சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியிடம் விண்ணப்பம் செய்யலாம்.

Q8. எனது விண்ணப்பம் சில கேள்விகளுடன் திருப்பி அனுப்பப்பட்டது. என்ன செய்ய? அல்லது எனது விண்ணப்பத்தின் நிலை, 'விண்ணப்பம் மாற்றியமைக்க/திருத்துவதற்காக திருப்பி அனுப்பப்பட்டது', இப்போது எவ்வாறு தொடர்வது?

பதில்: உரிமம் வழங்குதல் அல்லது பதிவு செய்யும் ஆணையத்தால் எழுப்பப்படும் கேள்விகளுக்கு 30 நாட்களுக்குள் பதிலளிக்கவும். திருத்தம்/மாற்றத்திற்கான (editing/modification) விண்ணப்பம் விண்ணப்பதாரரின் டாஷ்போர்டில் (Dashboard) இருக்கும். உரிமம் அல்லது பதிவு செய்யும் அதிகாரிகளின் கேள்விகளுக்கு விண்ணப்பதாரர் 30 நாட்களுக்குள் பதிலளிக்கவில்லை என்றால், விண்ணப்பம் நிராகரிக்கப்படும்.

Q9. ரயில்வே வளாகத்தின் கீழ் உணவு வியாபாரம் செய்பவர்களுக்கு யார் உரிமம் வழங்குவார்கள்?

பதில்: ரயில்வே வளாகத்தின் கீழ் உணவு வியாபாரம் செய்பவர்களுக்கு FSSAI உரிமம்/பதிவு, உணவு ஆணையத்தால் அவ்வப்போது அறிவிக்கப்படும், இந்திய ரயில்வேயால் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரிகள்/பதிவு செய்யும் அதிகாரிகளால் வழங்கப்படும்.

Q10. விமான நிலையம்/கடல்துறை வளாகத்தின் கீழ் உணவு வணிக ஆபரேட்டர்களுக்கு FSSAI உரிமத்தை யார் வழங்குவார்கள்?

பதில்: விமான நிலையம்/கடற்கரையில் உணவு வளாகங்களுக்கான FSSAI உரிமம் "விமான நிலைய சுகாதார அதிகாரிகள்" (APHOக்கள்) அல்லது "துறைமுக சுகாதார அதிகாரிகள்" (PHOக்கள்) மூலம் வழங்கப்படுகிறது, அவர்கள் உணவு ஆணையத்தால் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரிகளாக (DOs) அறிவிக்கப்படுகிறார்கள். APHOக்கள்/PHOக்கள் DOக்கள் நியமிக்கப்படாத விமான நிலையங்கள்/கடல் துறைமுகங்களுக்கு, அந்தந்தப் பகுதியின் FSSAI யின் மத்திய உரிமம் வழங்கும் அலுவலரால் (CLA) வழங்கப்படும்.

Q11. எத்தனை வகையான உணவு பாதுகாப்பு உரிமம் நடைமுறையில் உள்ளது?

பதில்: 'FSS (உரிமம் மற்றும் பதிவு) விதிமுறைகள், 2011 இன் படி, உரிமங்கள் மற்றும் பதிவுகள் 3 அடுக்கு அமைப்பில் FBO களுக்கு வழங்கப்படுகின்றன, அதாவது பதிவு, மாநில உரிமம் வழங்கும் அலுவலரால் மற்றும் மத்திய உரிமம். உணவுப் பாதுகாப்பு இணக்க அமைப்பின் (FoSCoS) முகப்புப் பக்கத்தில் 3 வகையான பதிவு/ உரிமம் தரப்பட்டு, தகுதிகள் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது.

Q12. பதிவுசெய்யப்பட்ட கூட்டுறவுச் சங்கம்/கிருஹ் உத்யோக்/மகிளா உத்யோக்/ சுய உதவிக் குழு அல்லது அதுபோன்ற அரசாங்கப் பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்துக்காக நான் உற்பத்தி அல்லது உணவு வணிக நடவடிக்கைகளை எனது வீட்டிலிருந்து நடத்தி வருகிறேன். எனக்கென்று தனியாக FSSAI பதிவைப் பெற வேண்டுமா?

பதில்: FSSAI ஆர்டர் எண் 03-01/2012/Enf-I/FSSAI தேதி 21 ஜனவரி 2015 அன்று FSSAI பதிவுச் சான்றிதழைப் பெற தனிப்பட்ட உறுப்பினர்களுக்கு விலக்கு அளிக்கப்பட்டது. FSSAI

உரிமம் பெற்ற/பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம் அல்லது குழுவால் பதிவுசெய்யப்பட்ட உறுப்பினராக இருக்க வேண்டும் மற்றும் உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து நிபந்தனைகளுக்கும் உட்பட்டு இருக்க வேண்டும்.

Q13. என்னிடம் பருப்பு/தானியங்கள் அரைக்கும் அலகு உள்ளது. நான் எந்த வகையான உரிமத்தைப் பெற வேண்டும்?

பதில்: பருப்பு வகைகள்/தானியங்கள் போன்றவை அரைக்கும் அலகு உற்பத்தி வகை வணிகத்தின் கீழ் வருகிறது. இந்த அரைக்கும் அலகுகள் அவற்றின் உற்பத்தித் திறனைப் பொருட்படுத்தாமல் மாநில உரிமத்தின் கீழ் உரிமம் எடுத்தல் வேண்டும். (எந்த அளவு உற்பத்தி திறனாக இருப்பினும்)

Q14. என்னிடம் 10க்கும் மேற்பட்ட உணவு விநியோக இயந்திரங்கள் உள்ளன அவை, மூன்றாம் தரப்பினரால் இயக்கப்பட்டு 12 லட்சத்துக்கும் அதிகமான ஆண்டு வருவாய் ஈட்டும் பட்சத்தில் யாரிடம் பதிவு செய்ய வேண்டும்?

பதில்: உணவு விற்பனை இயந்திரம் ஆண்டு வருமானம் ரூ.12 லட்சத்திற்கு மேல் இருந்தால், அது FSSAI உடன் உரிமம் பெற வேண்டும். ரூ.12 லட்சங்கள் வரை வருடாந்திர விற்றுமுதல் கொண்ட விற்பனை இயந்திரங்களுக்கு, இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்ட 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI தேதியிட்ட 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI ஆணைகள் மற்றும் 19 செப்டம்பர் 2019 ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் மூல நிறுவனம் FSSAI உரிமத்தைப் பெற வேண்டும். .

Q15. ஏற்றுமதிக்கு FSSAI இன் NOC தேவையா?

பதில்: இல்லை, இந்தியாவில் இருந்து உணவுப் பொருட்களை ஏற்றுமதி செய்வதற்கு இந்திய உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தர நிர்ணய ஆணையத்திடம் இருந்து NOC தேவையில்லை, இருப்பினும் FSSAI உரிமம் ஏற்றுமதியாளரால் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

Q16. ஆன்லைன் விண்ணப்பத்தைச் சமர்ப்பித்த பிறகு உரிமத்திற்காக எந்தவொரு பிராந்திய/மாநில அலுவலகங்களில் ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமா?

பதில்: இல்லை, மத்திய/மாநில உரிமத்திற்காக பிராந்திய/மாநில அலுவலகங்களிலோ ஆவணங்களை சமர்ப்பிக்க வேண்டிய அவசியம் கட்டாயம் இல்லை

Q17. உரிமத்தில் மாற்றங்கள் செய்ய கட்டணம் என்ன?

பதில்: உரிமச் சான்றிதழில் (படிவம் சி) உள்ள தகவலில் ஏதேனும் மாற்றம் செய்ய

இருந்தால், உணவு வணிக ஆபரேட்டர் உரிமத்தை மாற்றுவதற்கு ரூ.1000

கட்டணத்துடன் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். மற்றும் திறன் உயர்த்தப்பட்டால்

அதற்குரிய ஆண்டு உரிமக் கட்டணத்தில் உள்ள வேறுபாட்டிற்கு சமமான வேறுபட்ட

கட்டணம் செலுத்தல் வேண்டும். உரிமத்தில் அல்லாத விவரங்களை மாற்றுவதற்கு

கட்டணம் எதுவும் தேவையில்லை. (படிவம் IX நியமனத்தில் மாற்றம் (உரிமத்தின்

நிபந்தனைகளுக்கு இணங்குவதற்கு பொறுப்பான நபர்) அல்லது ஏதேனும் துணை

ஆவணங்களில் மாற்றம் போன்றவை.)

Q18. இறக்குமதியாளரின் IEC குறியீடு பல முறை உரிமம் பெற அனுமதிக்கப்படுமா?

பதில்: குறிப்பிட்ட IEC பயன்படுத்திய விண்ணப்பத்தை (முழுமையான அல்லது

முழுமையடையாத) அல்லது சரண்டர் உரிமத்தை நீக்கும் வரை, ஒரு

இறக்குமதியாளர் அதே IEC உடன் மற்றொரு விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிக்க முடியாது.

Q19. எனது உணவு வணிகத்தை மூடிவிட்டேன். FSSAI உரிமம்/பதிவை எப்படி ஒப்படைப்பது?

பதில்: உரிமம்/பதிவு விண்ணப்பம் தாக்கல் செய்யப்பட்ட உணவுப் பாதுகாப்பு

இணக்க அமைப்பு (FoScoS) கணக்கில் உள்ளுழைந்து உரிமம் அல்லது பதிவைச் சரண்

செய்ய (ஒப்படைக்க) நீங்கள் ஆன்லைனில் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியின் ஒப்புதலுக்குப் பிறகு, அது சரணடைந்ததாகக் கருதப்படும்.

Q20. உரிமையாளர் இறந்தால், உரிமத்தை ஒரு உரிமையாளரிடமிருந்து மற்றொருவருக்கு மாற்றுவது எப்படி?

பதில்: உரிமத்தின் உரிமையாளர் இறக்க நேரிட்டால் உரிமம் மாற்றப்படலாம். அதற்குரிய மாற்ற விண்ணப்பத்தை, ஆன்லைனில் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். உரிமத்தை மாற்றுவதற்கு, இறப்புச் சான்றிதழ் மற்றும் சட்டப்பூர்வ வாரிசு சான்று தேவை.

Q21. உரிமம்/பதிவு ஆணையத்தின் உத்தரவுக்கு எதிராக எப்படி, எங்கு மேல்முறையீடு செய்வது?

பதில்: FSS சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 32 (4) மற்றும் 32(5) இன் கீழ், உரிமம்/பதிவு ஆணையத்தின் முடிவால் பாதிக்கப்பட்ட எந்தவொரு நபரும், உணவுப் பாதுகாப்பு ஆணையரிடம் மேல்முறையீடு செய்யலாம், அதன் முடிவு இறுதியானது. அத்தகைய மேல்முறையீட்டைக் கொண்டு வரக்கூடிய காலம், முடிவின் அறிவிப்பு வழங்கப்பட்ட நாளிலிருந்து பதினைந்து நாட்கள் ஆகும். முன்னேற்ற அறிவிப்புக்கு எதிராக மேல்முறையீடு செய்தால், அது 15 நாட்கள் அல்லது முன்னேற்ற அறிவிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காலத்தில் எது முன்னதோ அதற்குள் மேல் முறையீடு செய்தல் வேண்டும்

Q22. எதன் அடிப்படையில், எனது உணவு வணிகத்தில் ஆய்வு மேற்கொள்ளப்படும்?

பதில்: FSS(உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு செய்தல்) விதிமுறைகள், 2011 இன் அட்டவணை 4 (Schedule 4) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சுகாதார மற்றும் சுகாதாரத் தேவைகளின் விவரிக்கப்பட்டுள்ள தேவைகளின் அடிப்படையில் ஆய்வுகள் நடத்தப்படுகின்றன. ஆய்வாளர்கள் பயன்படுத்தும் வணிக வாரியான

தரப்படுத்தப்பட்ட சரிபார்ப்பு பட்டியல்கள் அட்டவணை 4 தேவைகளின் அடிப்படையில் மட்டுமே தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன மற்றும் பட்டியல் <https://fssai.gov.in/cms/inspection-matrices.php> இல் கிடைக்கும்.

Q23. முன்னேற்ற அறிவிப்பு (Improvement Notice) பெறும்பட்சத்தில் நான் என்ன நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும்?

பதில்: முன்னேற்ற அறிவிப்பு கிடைத்தவுடன், சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியால் மேம்படுத்துவதற்காக கொடுக்கப்பட்ட பரிந்துரைகளின்படி நீங்கள் செயல்பட வேண்டும். இணக்க அறிக்கையைச் சமர்ப்பிப்பதற்கு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியால் குறைந்தபட்சம் 14 நாட்கள் அவகாசம் அளிக்கப்படும். மேம்பாட்டு அறிவிப்பு அல்லது சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியின் முடிவால் நீங்கள் பாதிக்கப்பட்டிருந்தால், உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைச் சட்டம், 2006 பிரிவு 32ன் கீழ், உணவுப் பாதுகாப்பு ஆணையரிடம் மேல்முறையீடு செய்யலாம், அதன் முடிவு இறுதியானது.

Q24. எனது உரிமம்/பதிவு இடைநிறுத்தப்பட்டது. இடைநீக்கத்தை எவ்வாறு திரும்பப் பெறுவது?

பதில்: உணவு வணிக ஆபரேட்டருக்கு (FBO) இடைநீக்கத்திற்காக வழங்கப்பட்ட முன்னேற்ற அறிவிப்பில், இடைநீக்கத்திற்கான காரணம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. FBO மேம்படுத்தல் அறிவிப்பில் அறிவுறுத்தப்பட்டபடி சரிசெய்து நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் பின்பு உரிமம் வழங்கும் சரிசெய்யப்பட்டு விவரங்களை ஆணையத்திற்கு தெரிவிக்க வேண்டும். FBO எடுத்த நடவடிக்கைகளில் திருப்தி ஏற்பட்டால், உரிமம் வழங்கும் ஆணையம் ஆய்வு செய்தோ அல்லது செய்யாமலோ இடைநீக்கத்தை ரத்து செய்யலாம். FBO, FSS சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 32(4) இன் படி மேம்பாட்டு அறிவிப்புக்கு எதிராக மேல்முறையீடு செய்யலாம்.

Q25. FoSCoS தொழில்நுட்ப உதவிக்கு FBO எங்கு தொடர்பு கொள்ளலாம்?



பதில்: FBO 1800112100 என்ற கட்டணமில்லா உதவி மையத்தில் தொடர்பு கொள்ளலாம் அல்லது helpdesk- foscoss@fssai.gov.in என்ற முகவரிக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம். மேலும், உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் இணக்க அமைப்பின் (FoSCoS) முகப்புப் பக்கத்தில் "எப்படி விண்ணப்பிப்பது" என்பதைக் காட்டுகிறது, இது உணவு வணிக ஆபரேட்டர் மத்திய/மாநில உரிமம் மற்றும் பதிவுக்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான படிப்படியான தகவலை வழங்குகிறது.

Q26. எனது விண்ணப்பத்தின் நிலைகள்/நிலை பற்றி நான் எப்படி அறிந்து கொள்வது?

பதில்: ஒரு விண்ணப்பதாரருக்கு SMS/மின்னஞ்சல் எச்சரிக்கை மூலம் விண்ணப்ப செயலாக்கத்தின் பல நிலைகளில் தெரிவிக்கப்படுகிறது. மேலும் விண்ணப்பதாரர் FoSCoS இல் "டிராக் அப்ளிகேஷன் ஸ்டேட்டஸ்" (Track Application Status) என்ற வசதியைப் பயன்படுத்தி விண்ணப்பத்தின் நிலையை அறியலாம்

Q27. உங்கள் உரிமம்/பதிவை காலாவதியான பிறகு எப்படி புதுப்பிப்பது?

பதில்: உணவு வணிக ஆபரேட்டர் FSSAI உரிமம்/பதிவை காலாவதி தேதிக்குப் பிறகும் பின்வரும் அபராதங்களுடன் புதுப்பிக்கலாம்:

- அ. அசல் காலாவதி தேதியிலிருந்து 1வது நாள் முதல் 90வது நாள் வரை தற்போதுள்ள வருடாந்திர உரிமம்/பதிவுக் கட்டணத்தில் மூன்று மடங்கு -.
- ஆ. அசல் காலாவதி தேதியிலிருந்து 91வது நாள் முதல் 180வது நாள் வரை ஏற்கனவே உள்ள வருடாந்திர உரிமம்/பதிவுக் கட்டணத்தின் இரண்டு மடங்கு (அதாவது மொத்தம் 5 முறை).

அக்டோபர் 29, 2021 தேதியிட்ட FSSAI ஆணை எண் 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIpt4ஐப் பார்க்கவும்.

Q28. ஆன்லைனில் கிடைக்கும் கட்டண முறைகள் என்ன?

பதில்: கிரெடிட் கார்டு, டெபிட் கார்டு மற்றும் ஆன்லைன் நெட் பேங்கிங் வசதி மூலம் ஆன்லைனில் பணம் செலுத்தலாம்.

Q29. எந்த சூழ்நிலையில் விண்ணப்பம் நிராகரிக்கப்படும்?

பதில்: 30 நாட்களுக்குள் தேவையான தகவல்கள் வழங்கப்படாவிட்டாலோ அல்லது விண்ணப்பித்த விண்ணப்பம் ஏற்கத்தக்கது அல்ல என்றும், அதை வழங்க முடியாது என்றும் நம்பினால், உரிமம் வழங்கும் அலுவலர் விண்ணப்பத்தை நிராகரிக்கலாம். உரிமத்தை மறுக்கும் முன் விண்ணப்பதாரர் தரப்புக்கு வாய்ப்பு அளிக்கப்படும் மற்றும் மறுப்பதற்கான காரணங்கள் எழுத்துப்பூர்வமாக பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்.

Q30. மருந்தகங்கள் மற்றும் மருத்துவக் கடைகள், ஹெல்த் சப்ளிமெண்ட்ஸ் அல்லது நியூட்ராகூட்டிகல் பொருட்களை விற்பனை செய்தால், FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவுக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டுமா?

பதில்: மருந்தகங்கள் அல்லது மருத்துவக் கடைகள் உட்பட அனைத்து உணவு வணிக ஆபரேட்டர்களும் ஹெல்த் சப்ளிமெண்ட்ஸ் அல்லது நியூட்ராகூட்டிகல் பொருட்களை விற்கும் பட்சத்தில் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவுக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

Q31. நிறுவனம் அல்லது அமைப்பின் ஒரே பெயரில் ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட மாநிலங்களில் உணவு வணிகத்தை நடத்துவதற்கு FSSAI உரிமத் தேவை என்ன?

பதில்: ஒரு உணவு வணிக ஆபரேட்டர் (FBO) தனது உணவு வணிக வளாகத்தை இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாநிலங்களில் வைத்திருந்தால், அவர் தனது பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகம் அல்லது தலைமை அலுவலகத்திற்கான, உரிமத்தை மத்திய உரிமம் வழங்கும் அதிகாரியிடம் உரிமத்தைப் பெற வேண்டும். சம்பந்தப்பட்ட மத்திய அல்லது மாநில உரிமம் வழங்கும் அதிகாரிகளிடமிருந்து அந்த யூனிட்டின் திறன் அல்லது விற்றுமுதல் ஆகியவற்றைப் பொறுத்து ஒவ்வொரு யூனிட்/வளாகத்திற்கும் தனித்தனியே

உரிமம் அல்லது பதிவு பெறப்பட வேண்டும். (திறனுக்கேற்ப) மேலும், பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகம்/தலைமை அலுவலக வளாகத்தில் ஏதேனும் உணவு வணிகச் செயல்பாடுகள் நடத்தப்பட்டால், அது தலைமை அலுவலக உரிமத்திலும் இணைக்கப்படவேண்டும்.

Q32. எந்த சூழ்நிலையில் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரி (DO) FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவை இடைநீக்கம் செய்யலாம் அல்லது ரத்து செய்யலாம்?

பதில்: உணவு வணிக ஆபரேட்டர் (FBO) "முன்னேற்ற அறிவிப்புக்கு" இணங்கவில்லை என்றால், DO அவர்களின் உரிமத்தை இடைநிறுத்தலாம். காரணம் அறிவிப்பை வழங்குவதன் மூலம் FBO க்கு ஒரு வாய்ப்பை வழங்கிய பிறகு, இடைநிறுத்தப்பட்ட உரிமத்தை DO மேலும் ரத்து செய்யலாம்.

Q33. மத்திய அரசின் கீழ் வரும் கேட்டரிங் நிறுவனத்திற்கு உரிமம் தேவையா? பதில்: ஆம், ரயில்வே, விமான நிலையம், துறைமுகம் மற்றும் பாதுகாப்பு போன்ற மத்திய அரசின் கீழ் உள்ள அனைத்து கேட்டரிங் நிறுவனங்களும் கூட FSSAI இலிருந்து உரிமம் பெற வேண்டும்.

Q34. நாங்கள் உணவு சேர்க்கைகள், என்சைம்கள் மற்றும் உணவு உற்பத்தி செயலாக்க உதவிகளை மட்டுமே உற்பத்தி செய்கிறோம். எனக்கும் FSSAI இன் உரிமம் தேவையா?

பதில்: ஆம், உணவு சேர்க்கைகள், என்சைம்கள், செயலாக்க உதவிகள், ஊட்டச்சத்துக்கள், மாவு முகவர்கள், செயல்பாட்டு மூலப்பொருள்கள் போன்ற உணவு வகைகளில் [உணவு தயாரிப்பு வகை - 99] சேர்க்கப்படும் பொருட்களின் கீழ் FBOs உற்பத்தி செய்யும் பொருட்கள், தகுதிக்கு ஏற்ப FSSAI உரிமம்/பதிவைப் பெற வேண்டும். [உணவு பிரிவு- 99ல்]

Q35. 100% ஏற்றுமதி அலகுகள் FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவது கட்டாயமா?

பதில்: ஆம், உணவுப் பொருட்களின் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதி ஆகிய இரண்டிற்கும் FSSAI உரிமம் கட்டாயமாகும். உங்கள் ஏற்றுமதி அலகுக்கான FSSAI மத்திய உரிமத்திற்கு நீங்கள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

Q36. இந்தியாவில் விற்பனைக்கான உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய விரும்புகிறேன். எனக்கு FSSAI இலிருந்து உரிமம் தேவையா?

பதில்: ஆம், இந்தியாவில் விற்பனைக்கு உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய DGFT இலிருந்து இறக்குமதி ஏற்றுமதி குறியீடு சான்றிதழில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முகவரியில் FSSAI இன் மத்திய உரிமத்தைப் பெற வேண்டும்.

Q37. FSSAI உரிமம்/பதிவு விண்ணப்பிக்கக்கூடிய அதிகபட்ச காலம் என்ன? பதில்: FSSAI உரிமத்தை 1 வருடம் முதல் அதிகபட்சம் 5 ஆண்டுகள் வரை ஒரே நேரத்தில் விண்ணப்பிக்கலாம் அல்லது புதுப்பிக்கலாம்.

Q38. FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவின் நம்பகத்தன்மை / செல்லுபடியாகும் தன்மையை நான் எவ்வாறு சரிபார்க்கலாம்?

பதில்: நுகர்வோர் அல்லது எந்தவொரு பங்குதாரரும் FSSAI உரிமம் பெற்ற/பதிவு செய்யப்பட்ட உணவு வணிக ஆபரேட்டர்களை (FBOs) 'Food Safety Connect' ஆப் மூலம் அணுகலாம் மற்றும் சரிபார்க்கலாம்.

FSSAI இன் உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் இணக்க அமைப்பில் (FoScoS) கிடைக்கும் FBO தேடல் வசதி மூலமாகவும் தகவலை அணுகலாம்.

Q39. FSSAI உரிமம்/பதிவில் QR குறியீட்டின் முக்கியத்துவம் என்ன?

பதில்: FSSAI உரிமம் மற்றும் பதிவுகளை FBO களுக்கு ஆன்லைனில் QR குறியீட்டுடன் அனுப்புகிறது. ஸ்கேன் செய்யும் போது, QR குறியீடு FSSAI தரவுத்தளத்தில் கிடைக்கும்

FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு விவரங்களைக் காட்டுகிறது. இது எந்த மோசடி செயலையும் கண்டறிய உதவுகிறது.

Q40. எனது உணவு வளாகத்தில் நான் தயாரிக்கும் அல்லது கையாளும் அனைத்து உணவுப் பொருட்களையும் FSSAI உரிமத்தில் பதிவு செய்ய/குறிப்பிட வேண்டுமா?

பதில்: உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் (FBOs) FSSAI உரிமத்தில் ஒப்புதல் பெற்ற பிறகு மட்டுமே உணவுப் பொருட்களை உற்பத்தி செய்ய வேண்டும்/செயல்படுத்த வேண்டும். FBOக்கள் தங்கள் உரிமத்தில் ஒப்புதல் பெறாமல் தயாரிப்புகளை உற்பத்தி செய்வது 'உரிமம் இல்லாமல் வணிகத்தை நடத்துதல்' எனக் கருதப்படும் மற்றும் FSS சட்டம், 2006 இன் தொடர்புடைய பிரிவின் கீழ் வழக்குத் தொடரப்படும் என்று தெளிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

Q41. FSSAI உரிமத்திற்கு என்ன ஆவணங்கள் தேவை? FSSAI உரிமத்திற்கு தேவையான ஆவணங்களின் பட்டியலை எங்கிருந்து பெறுவது?

பதில்: உணவு வணிக வகையின்படி ஆவணங்கள் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பட்டியல் FSSAI இன் உணவுப் பாதுகாப்பு இணக்க அமைப்பின் (FoSCoS) முகப்புப் பக்கத்தில் 'தேவையான ஆவணங்கள்' என்பதன் கீழ் கிடைக்கும்.

Q42. எனது உணவு வணிகம் விமான நிலையத்தில் அமைந்துள்ளது. நான் என்ன வகையான FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு பெற வேண்டும்? FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவைப் பெறுவதற்குத் தேவையான கட்டணம் என்ன?

பதில்: மத்திய உரிமம் பெறுவதற்கு விமான நிலையம்/கடல்துறையில் உணவு வணிக நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்பவர் மத்திய உரிமம் பெற வேண்டும். விமான நிலையம்/கடற்கரையில் அமைந்துள்ள உணவு வணிகங்களுக்கான FSSAI உரிமத்திற்கான கட்டணம் ரூ. ஆண்டுக்கு 7500.

Q43. FSSAI எண் மூலம் FSSAI உரிமம்/பதிவு வகையை எவ்வாறு கண்டறிவது?

பதில்: FSSAI லைசென்ஸ் எண் 14 இலக்கங்கள் மற்றும் '1' என்று தொடங்கும் அதே சமயம் FSSAI பதிவு எண் 14 இலக்கங்கள் மற்றும் '2' இல் தொடங்கும்.

Q44. எனக்கு பல மாநிலங்களில் உற்பத்தி அலகுகள் உள்ளன. நிறுவனத்திற்கான பொதுவான உரிமம் அல்லது ஒவ்வொரு அலகுக்கும் தனிப்பட்ட உரிமம் பெற வேண்டுமா?

பதில்: உங்கள் நிறுவனத்தின் தலைமை அலுவலகம்/பதிவுசெய்யப்பட்ட அலுவலகத்திற்காக மத்திய உரிமம் பெற வேண்டும். தனிப்பட்ட மத்திய அல்லது மாநில உரிமம் அல்லது பதிவுச் சான்றிதழை (அந்தந்த யூனிட்களின் தகுதியின்படி) குறிப்பிட்ட மாநிலம்/யூடியில் உள்ள ஒவ்வொரு உற்பத்தி அலகுக்கும் நீங்கள் பெற வேண்டும்.

Q45. FSSAI உரிமம்/பதிவு விண்ணப்பங்களை தாக்கல் செய்வதற்கு FSSAI இன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வசதியாளர்கள்/ஆலோசகர்கள் யாராவது இருக்கிறார்களா?

பதில்: FSSAI ஆனது உணவு வணிகங்களுக்கு உரிமம் மற்றும் பதிவு தொடர்பான விஷயங்களில் உதவி வழங்குவதற்காக "உணவு பாதுகாப்பு மித்ராஸ்" (FSM) என்ற அமைப்பை உருவாக்கியுள்ளது,. FSSAI இன் உணவுப் பாதுகாப்பு மித்ரா திட்டத்தின் கீழ், டிஜிட்டல் மித்ராக்கள் FSSAI ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்டு பயிற்சியளிக்கப்படுகின்றன, அவர்கள் உரிமங்கள் மற்றும் பதிவுகளுக்கான விண்ணப்பங்களை தாக்கல் செய்வதில் உணவு வணிக ஆபரேட்டர்களுக்கு உதவுகிறார்கள்.

FSSAI நிர்ணயித்த FSM இன் சேவைக் கட்டணங்கள் பின்வருமாறு:

a) பதிவு விண்ணப்பத்தை தாக்கல் செய்ய/பதிவுச் சான்றிதழில் மாற்றம்/பதிவிற்கான வருடாந்திர அறிவுப்புக்கான சேவை கட்டணம் ரூ.100/-

b) உரிம விண்ணப்பத்தை தாக்கல் செய்ய/உரிம மாற்றம்/உரிமத்திற்கான வருடாந்திர வருமானம்- சேவை கட்டணம் ரூ.500/-

Q46. படிவம் IX இல் நபரை பரிந்துரைப்பதன் முக்கியத்துவம் என்ன? உணவு வணிகத்திற்கு ஒரு நபரை பரிந்துரைக்க வேண்டியது கட்டாயமா?

பதில்: ஒவ்வொரு உரிமம் பெற்ற FBOவும் படிவம் IX-ல் உரிமம் வழங்கும் அதிகாரிக்கு, சம்பந்தப்பட்ட தலைவர் அல்லது அத்தகைய ஸ்தாபனம், கிளை, அலகு ஆகியவற்றின் பொறுப்பாளர் தொடர்பான விவரங்களை உரிய சான்றிதழுடன் தெரிவிக்க வேண்டும். FSS சட்டம் மற்றும் அதன் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளின் கீழ் இணங்கும் வகையில், ஒவ்வொரு FBOவும், உரிமையாளரைத் தவிர, ஒரு நபரை பரிந்துரைக்க வேண்டும் மற்றும் படிவம் IX இல் உரிமம் வழங்கும் அதிகாரிகளுக்கு தெரிவிக்க வேண்டும்.

Q47. எனது உணவு வணிக நடவடிக்கைகளுக்கான வருடாந்திர கணக்கு தாக்கல் செய்ய வேண்டுமா?

பதில்: FSSAI உரிமம் பெற்ற, உற்பத்தியில் ஈடுபட்டுள்ள FBOக்கள் (மறு பேக்கிங் மற்றும் மறுபெயரிடுபவர்கள் அதாவது FBOக்கள் மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்களால் தங்கள் உணவுப் பொருட்களைப் பெறுவது மற்றும் உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்வோர்) ஒவ்வொரு முந்தைய நிதியாண்டிலும் மே 31 ஆம் தேதிக்குள் படிவம் D1 இல் ஆண்டு வருமானத்தை தாக்கல் செய்ய வேண்டும், FoScoS மூலம் மட்டுமே சமர்ப்பிக்க வேண்டும்

Q48. வருடாந்திர ரிட்டர்ன்களை தாமதமாக அல்லது சமர்ப்பிக்காததற்காக அபராதம் என்ன?

பதில்: ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 31 க்கு மேல் ஆண்டு வருமானத்தை சமர்ப்பிக்காத பட்சத்தில் தாமதக் கட்டணமாக ஆண்டு வருமானத்தை சமர்ப்பிக்கும் தேதி வரை ஜூன் 1 முதல் ஒரு நாளைக்கு ரூ.100/- . வருடாந்திர ரிட்டர்ன்ஸ் அபராதம் FBO க்கள் ஆன்லைனில் செலுத்த வேண்டும்.

Q49. அனைத்து உற்பத்தியாளர்களும் கட்டாயமாக உள் உணவுப் "பரிசோதனை ஆய்வகத்தை" தங்கள் நிறுவனத்தில் அமைக்க வேண்டிய கட்டாயம் உள்ளதா?

பதில்: உரிமத்தின் நிபந்தனையின்படி, எண்ணெய் உற்பத்தியில் ஈடுபட்டுள்ள FBOக்கள், தங்கள் தயாரிப்புகளை பகுப்பாய்வு செய்வதற்கான ஆய்வக வசதியைக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.

மேலும், FSSAI, அக்டோபர் 15, 2019 தேதியிட்ட ஆர்டர் எண் 15023/02/2017-QA (pt-2) ஐப் பார்க்கவும், அனைத்து பால் பதப்படுத்துதல் அலகுகளும், பாதுகாப்பான மற்றும் தரம் உறுதிசெய்ய உள் கட்டுப்பாடுகளைக் கண்காணிப்பதற்கான தரப்படுத்தப்பட்ட மாதிரி, சோதனை மற்றும் ஆய்வுத் திட்டத்தைப் பின்பற்ற வேண்டும் என்று வழிகாட்டுதல்களை வழங்கியுள்ளது. நுகர்வோருக்கு பால் மற்றும் பால் பொருட்கள் வழங்குவதில் நல்ல தரம். மாதிரி, சோதனை மற்றும் ஆய்வு பற்றிய விரிவான திட்டம் ஆர்டருடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது (FSSAI இன் இணையதளத்தில் கிடைக்கிறது). இத்திட்டம் 01 ஜனவரி 2020 முதல் அமலுக்கு வந்தது.

Q50. என்னிடம் உணவு பொருட்கள் வாங்குபவருக்கு பில்/பண மெமோ கொடுக்க வேண்டுமா?

பதில்: FSS (உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு) விதிமுறைகள், 2011 இன் உட்பிரிவு 2.1.14 இன் படி, "வணிகம் முதல் வணிகம்" (B2B) வர்த்தகத்தில் ஈடுபடும் ஒவ்வொரு FBOவும் தனித்தனியாக அல்லது பில், ரொக்க மெமோ அல்லது லேபிளில், படிவம் E இல் உத்தரவாதத்தை வாங்குபவருக்கு அளிக்க வேண்டும்..

Q51. எனது உணவு வணிகம் தொடர்பான உரிமத்தின் கட்டாய நிபந்தனைகள் என்ன?

பதில்: உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைகள் (உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு) விதிமுறைகள், 2011 இன் அட்டவணை 2 இன் இணைப்பு 3 இல்



வரையறுக்கப்பட்டுள்ளபடி உரிமத்தில் நிபந்தனைகள் உள்ளன, அவை எல்லா நேரங்களிலும் FSSAI உரிமம் பெற்ற உணவு வணிக ஆபரேட்டரால் கடைபிடிக்கப்பட வேண்டும். FSSAI உரிமங்கள் (உட்பொதிக்கப்பட்ட QR குறியீட்டுடன்) உணவு வணிக ஆபரேட்டர்களுக்கு அதனுடன் இணைக்கப்பட்ட உரிமத்தின் நிபந்தனைகளுடன் அனுப்பப்படுகின்றன. உரிமத்தின் நிபந்தனைகள் உணவுப் பாதுகாப்பு இணக்க அமைப்பின் முகப்புப் பக்கத்திலோ அல்லது உணவுப் பாதுகாப்பு இணைப்புச் செயலியின் உரிமத்திற்கான விண்ணப்பப் பிரிவிலோ கிடைக்கும்.

Q52. FSSAI உரிமத்தில் செறிலூட்டப்பட்ட உணவின் உற்பத்தி/செயலாக்கத்தை எவ்வாறு அறிவிப்பது? FSSAI உரிமத்தில் செறிலூட்டப்பட்ட உணவு உற்பத்தியை அறிவிப்பது கட்டாயமா?

பதில்: செறிலூட்டப்பட்ட உணவுகளை (கோதுமை, அரிசி, பால், எண்ணெய் மற்றும் உப்பு) உற்பத்தி செய்யும் உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள், தயாரிப்புகளின் ஆய்வக சோதனை அறிக்கைகளை இணைத்து தங்கள் FSSAI உரிமத்தில் இந்த ஒப்புதலைப் பெற வேண்டும்.

Q53. என்னிடம் FSSAI உரிமம் உள்ளது, செறிலூட்டப்பட்ட உணவு தயாரிப்பு லேபிள்களில் +F லோகோவைப் பயன்படுத்தலாமா?

பதில்: ஒரு FBO செல்லுபடியாகும் FSSAI உரிமம் பெற்றிருந்தாலும், அவர் தனது FSSAI உரிமத்தில் செறிலூட்டப்பட்ட உணவு அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். FSSAI உரிமத்தில் செறிலூட்டப்பட்ட உணவுகளின் ஒப்புதலுக்கு ஒப்புதல் அளித்த பின்னரே, FBO அங்கீகரிக்கப்பட்ட தயாரிப்புகளில் +F லோகோவைப் பயன்படுத்த முடியும்.

Q54. என்னிடம் FSSAI உரிமம் உள்ளது, உணவு தயாரிப்பு லேபிள்களில் ஜெய்விக் பாரத் (ஆர்கானிக் இந்தியா) லோகோவைப் பயன்படுத்தலாமா? பதில்: ஒரு FBO செல்லுபடியாகும் FSSAI உரிமம் இருந்தாலும், NPOP/PGS-இந்தியாவிலிருந்து பெறப்பட்ட

தயாரிப்புகளின் சான்றிதழை இணைத்து அவருடைய FSSAI உரிமத்தில் ஆர்கானிக் உணவை அங்கீகரிக்க வேண்டும். FSSAI உரிமத்தில் ஆர்கானிக் உணவுகளின் ஒப்புதலுக்கு ஒப்புதல் அளித்த பிறகுதான், FBO அங்கீகரிக்கப்பட்ட தயாரிப்பு லேபிள்களில் "ஜெய்விக் பாரத்" (ஆர்கானிக் இந்தியா) லோகோவைப் பயன்படுத்த முடியும்.

Q55. கெமிஸ்ட் கடைகள் மற்றும் பொது/மளிகைப் பொருட்களின் சில்லறை விற்பனையாளர்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு பெற வேண்டுமா?

பதில்: வேதியியலாளர்கள் கடைகள், சில்லறை விற்பனையாளர்கள் அல்லது வேறு ஏதேனும் சில்லறை விற்பனை அலகுகள் தங்கள் விற்பனை நிலையங்கள் மூலம் உணவுப் பொருட்களை விற்பனை செய்வதில் ஈடுபட்டிருந்தால், FSSAI உரிமத்தைப் பெற வேண்டும். FSSAI உரிமம்/பதிவுக்கான தகுதி வரம்பு உணவு உரிமம் குறித்த தகவல்களுக்கு [www.foodlicensing.fssai.gov.in](http://www.foodlicensing.fssai.gov.in) க்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம், 1800112100 எண்ணை தொடர்பு கொள்ளலாம்.

Q56. எனது உணவு வணிகத்திற்கான சரியான வகை உணவு வணிகம் அல்லது தகுதி அளவுகோல் அல்லது உணவு பிரிவை (FC) நான் எப்படி அறிவது?

பதில்: ஒவ்வொரு வகையான உணவு வணிகத்தின் (KoB) வரையறையும் FSSAI இன் உரிம இணையதளத்தின் முகப்புப் பக்கத்தில் கிடைக்கிறது, அதாவது [www.foodlicensing.fssai.gov.in](http://www.foodlicensing.fssai.gov.in). தகுதி சரிபார்ப்பும் உள்ளது.

Q57. விண்ணப்பித்த பிறகு பதிவுச் சான்றிதழை வழங்குவதற்கான அதிகபட்ச கால அளவு என்ன?

பதில்: விண்ணப்பித்த நாளிலிருந்து 7 நாட்களுக்குள் பதிவு அதிகாரியால் பதிவுச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட வேண்டும்., விண்ணப்பம் பெறும் பதிவு அதிகாரி விண்ணப்பதாரரின் வளாகத்தை ஆய்வு செய்ய விரும்பினால் 30 நாட்களுக்குள்

ஆய்வு செய்து வளாகம் FSS(உரிமம் மற்றும் உரிமம் மற்றும் உணவு வணிகங்களின் பதிவு) ஒழுங்குமுறைகள், 2011. இன் அட்டவணை 4 இன் படி இருக்கும் பட்சத்தில் பதிவு சான்றிதழ் வழங்கப்பட வேண்டும்

Q58. விண்ணப்பித்த பிறகு FSSAI உரிமத்தை வழங்குவதற்கான அதிகபட்ச கால அளவு என்ன?

பதிவு: விண்ணப்பதாரரால் முழுமையாக விண்ணப்பித்த 60 நாட்களுக்குள் உரிமம் வழங்கும் அதிகாரியால் உரிமம் வழங்கப்பட வேண்டும். இந்த நேரத்தில் விண்ணப்பத்தை ஆய்வு செய்தல் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியால் வளாகத்தை ஆய்வு செய்தல் ஆகியவை இந்த கால அளவிற்குள் அடங்கும்.

Q59. பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலக்கெடுவுக்குள் உரிமம் வழங்கப்படாவிட்டால் அல்லது உரிமம் வழங்கும் அதிகாரத்தின் முடிவால் திருப்தி இல்லை அல்லது விண்ணப்பம் நிராகரிக்கப்பட்டால் அல்லது சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரியால் உரிமம் இடைநிறுத்தப்பட்டால்/ ரத்து செய்யப்பட்டால் எங்கு அணுகுவது?

பதிவு: சம்பந்தப்பட்ட உரிமம் அல்லது பதிவு செய்யும் அதிகாரியின் முடிவால் நீங்கள் பாதிக்கப்பட்டிருந்தால், உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைச் சட்டம், 2006ன் பிரிவு 32ன் கீழ் உங்கள் மாநிலத்தின் உணவுப் பாதுகாப்பு ஆணையரிடம் நீங்கள் மேல்முறையீடு செய்யலாம். அனைத்து மாநிலங்களின் உணவுப் பாதுகாப்பு ஆணையர்களின் விவரங்கள்/ UTகள் <https://fssai.gov.in/cms/commissioners-of-food-safety.php> இல் கிடைக்கும்.

மத்திய உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கப்பட்ட விண்ணப்பங்கள், தாமதமாக சமர்ப்பிக்கப்படும் பட்சத்தில் தானாக நிராகரிக்கப்படும், நீங்கள் FSSAI பிராந்திய அலுவலகங்களின் இயக்குநர்களுக்கு எழுதலாம். விவரங்கள் <https://www.fssai.gov.in/cms/directory.php> இல் கிடைக்கும். உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும்

தரநிலைச் சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 32 இன் கீழ் மேல்முறையீடுகளுக்கு, FBOக்கள் FSSAI "தலைமை நிர்வாக அதிகாரியிடம்" சமர்ப்பிக்கலாம்.

Q60. உரிமம் புதுப்பித்தல் அல்லது பதிவை எத்தனை நாட்களுக்கு முன் தாக்கல் செய்யலாம்?

பதில்: உரிமம் அல்லது பதிவு புதுப்பித்தல் விண்ணப்பத்தை 180 நாட்களுக்கு முன்பே செய்யலாம். மேலும், உணவு வணிக ஆபரேட்டர் இப்போது FSSAI உரிமம்/பதிவை காலாவதியான 180 நாட்களுக்குப் பிறகும் புதுப்பிக்க முடியும். (மேலும் விவரங்களுக்கு கேள்வி எண் 27ஐப் பார்க்கவும்).

Q61. எனது FSSAI உரிமத்திற்கு இன்னும் சில நாட்கள் செல்லுபடியாகும் காலம் உள்ளது, இருப்பினும் கணினி தாமதக் கட்டணத்தைக் கேட்கிறது, ஏன் மற்றும் எப்படி தாமதக் கட்டணம் புதுப்பித்தல் த்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது?

பதில்: விதிமுறைகளின்படி, உரிமத்தைப் புதுப்பிப்பதற்கான தாமதக் கட்டணத்தைத் தவிர்க்க, உரிமம் காலாவதியாகும் 30 நாட்களுக்கு முன்னதாகப் புதுப்பித்தல் விண்ணப்பம் தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டும். தாமதக் கட்டணம் ஒரு நாளைக்கு ரூ.100/-என கணக்கிடப்பட்டு உரிமத்தின் புதுப்பித்தல் கட்டணத்தில் சேர்க்கப்படுகிறது. அதாவது காலாவதியாகும் கடைசி நாளில் நீங்கள் புதுப்பித்தலுக்கு விண்ணப்பித்தால், தாமதக் கட்டணம் ரூ. 100 x 30 = ரூ.3000 உரிமம் புதுப்பித்தல் கட்டணத்துடன் சேர்க்கப்படும்.

Q62. ஆஃப்லைன் கருவூல சலான் மூலம் உரிமம் அல்லது பதிவுக்கான கட்டணம்/கட்டணத்தைச் சமர்ப்பித்துள்ளேன். விண்ணப்பத்தை எவ்வாறு சமர்ப்பிப்பது?

பதில்: ஆஃப்லைன் கருவூல சலான் மூலம் உரிமம் அல்லது பதிவுக் கட்டணம் செலுத்தப்பட்டால், கருவூல சலான் நகல் FBO ஆல் சுய சான்றளிக்கப்பட வேண்டும்

மற்றும் கருவூல சலான் மேல் 17 இலக்க விண்ணப்ப எண் குறிப்பிடப்பட வேண்டும். கருவூல சலான் விவரங்கள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு, அதன் சுய சான்றளிக்கப்பட்ட நகல் விண்ணப்பத்தில் பதிவேற்றம் செய்யப்படும். விண்ணப்பம் இறுதியாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்

Q63. எனது விண்ணப்பத்தின் நிலை உரிமம் அல்லது பதிவு வழங்கப்பட்டதாகக் காட்டுகிறது ஆனால் நான் இன்னும் உரிமம் அல்லது பதிவு பெறவில்லை. என்ன பிரச்சினை?

பதில்: FSSAI உரிமம் அல்லது QR குறியீட்டைக் கொண்ட பதிவு சான்றிதழ் FBO களின் மின்னஞ்சல் ஐடிகளுக்கு (email ID) அனுப்பப்படும். மேலும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட நபரின் மின்னஞ்சல் ஐடிக்கு, FSSAI உரிமம் அனுப்பப்படுகிறது. விண்ணப்பதாரர் குறிப்பிட்டுள்ளபடி FSSAI பதிவுச் சான்றிதழ் மின்னஞ்சல் ஐடிக்கு அனுப்பப்படும். உரிமம் அல்லது பதிவுக்கான மின்னஞ்சலை நீங்கள் பெறவில்லை என்றால், நீங்கள் வழங்கிய மின்னஞ்சல் ஐடிகளின் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்தவும்.

Q64. எனது FSSAI உரிமம் புதுப்பித்தல் நிலையை எவ்வாறு சரிபார்க்கலாம்?

பதில்: எந்தவொரு உரிமம்/பதிவின் புதுப்பித்தலின் நிலையை உங்கள் FoSCoS கணக்கில் "பயனர் ஐடி" (User ID) மற்றும் கடவுச்சொல் வாயிலாக உள்நுழைவதன் மூலம் சரிபார்க்கலாம். மேலும் FoSCoS போர்ட்டிலும் உங்கள் விண்ணப்ப நிலையைக் கண்காணிக்க இயலும்.

Q65. FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவதற்குத் தேவைப்படும் மற்ற அனுமதிகள் என்ன?

பதில்: ,மாவட்டம்/உள்ளூர் நிர்வாகம். அனுமதிகள் ஏதும் இருப்பின் அவற்றை பெற வேண்டும். FSSAI உரிமம்/பதிவுக்கு விண்ணப்பிக்க அனுமதிகளைப் பெறுவதற்கு முன்நிபந்தனை எதுவும் இல்லை. எவ்வாறாயினும், உணவு வணிக நடவடிக்கைகளைத் தொடங்குவதற்கு முன், மாவட்டம்/உள்ளூர் நிர்வாகத்தால்

பரிந்துரைக்கப்பட்ட அனைத்து அனுமதிகளும் எடுக்கப்பட்டிருப்பதை FBO உறுதி செய்ய வேண்டும்.

Q66. எனது FoSCoS "பயனர் ஐடி" தவறிவிட்டது. "மறந்துவிட்டோம்/கடவுச்சொல்லை மீட்டமை" பயன்பாட்டின் கீழ் உள்ள மின்னஞ்சல் ஐடி மற்றும் மொபைல் எண் எனக்கு சொந்தமானது அல்ல. எனது FoSCoS பயனர் ஐடி சான்றுகளை எவ்வாறு மீட்டெடுப்பது? பதில்: FSSAI, 25 நவம்பர் 2021 தேதியிட்ட ஆர்டர் எண் 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIஐப் பார்க்கவும், FoSCoS இல் உள்நுழைய உரிமம் / பதிவு எண் அல்லது விண்ணப்ப எண் அடிப்படையிலான பயனர் ஐடிகளை அறிமுகப்படுத்தியது. மேலும், உரிமம்/பதிவு அல்லது விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள [மின்னஞ்சல் ஐடி மற்றும் மொபைல் எண்] ஆகியவற்றை புதுப்பிக்க, ஆர்டரில் இணைக்கப்பட்டுள்ள SOP [இணைப்பு- II] படி பயனர்கள் தங்கள் பகுதி அதிகாரிகளுக்கு விண்ணப்பிக்கலாம். நீங்கள் FSSAI ஹெல்ப்லைன் @1800112100ஐயும் அழைக்கலாம்.

Q67. நான் புதுப்பித்தல் விண்ணப்பத்தை அதன் காலாவதியாகும் முன் தொடங்கினேன் ஆனால் பணம் செலுத்தும் பக்கத்தில் தொழில்நுட்ப பிழை காரணமாக, உரிமம் அல்லது பதிவு காலாவதியாகும் முன் எனது புதுப்பித்தல் விண்ணப்பத்தை முடிக்க முடியவில்லை. முழுமையற்ற விண்ணப்பத்தை நான் எவ்வாறு சமர்ப்பிக்க முடியும்?

பதில்: காலாவதி தேதிக்குப் பிறகு புதுப்பித்தல் விண்ணப்பத்தை தாக்கல் செய்ய முடியாது என்பதால், நீங்கள் எதிர்கொள்ளும் தொழில்நுட்பச் சிக்கலின் ஆதாரத்தை (ஸ்கிரீன்ஷாட்கள்) வழங்க வேண்டும் மற்றும் மின்னஞ்சல் (enforcement1@fssai.gov.in) மூலம் FSSAI தலைமையகத்திற்கு அனுப்ப வேண்டும். FSSAI தலைமையகத்தில் ஆராய்ந்த பிறகு, தற்போதுள்ள புதுப்பித்தல் விண்ணப்பத்தைத் தொடர அனுமதி வழங்கப்பட்டால், முடிவு உங்களுக்குத் தெரிவிக்கப்படும். குறிப்பாக மாற்றியமைக்கப்படாவிட்டால், FSSAI உரிமத்தின் தொடர்ச்சி குறித்து ஒரு எந்த

அனுமானமும் செய்ய முடியாது மற்றும் உரிமம்/பதிவு காலாவதியானதாகக் கருதப்படும்.

Q68. எனது உணவு வணிகப் பிரிவுக்காக இரண்டு FSSAI உரிமம், ஒரு மாநில உரிமம் மற்றும் ஒரு சென்ட்ரல் ஆகியவற்றை நான் வைத்திருக்கிறேன். ஒரே வளாகத்தில் இரண்டு உரிமங்களை வைத்திருப்பது சரியானதா?

பதில்: FSSAI உரிமம் முற்றிலும் வளாகத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்படுகிறது. ஒற்றை வளாகத்திற்கு ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட உரிமங்களை வைத்திருக்க எந்த FBO க்கும் அனுமதி இல்லை.

அனைத்து வகையான வணிகங்களும் ஒரே வளாகத்திற்காக பெறப்பட்ட ஒற்றை உரிமத்துடன் இணைக்கப்படும். நீங்கள் ஒரு மாநில உரிமம் மற்றும் ஒரு மத்திய உரிமத்தை வைத்திருந்தால், நீங்கள் மாநில உரிமத்தை ஒப்படைத்து, உங்கள் மாநில உரிமத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து வணிக வகைகளையும் மத்திய உரிமத்தில் சேர்க்க விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

Q69. இறக்குமதி செய்யும் நாட்டிற்கான உணவுப் பொருட்களைத் தயாரிக்க விரும்புகிறேன். உணவுப் பொருட்கள் FSS (உணவுப் பொருட்கள் தரநிலைகள் மற்றும் சேர்க்கைகள்) விதிமுறைகள், 2011 இன் கீழ் வகுக்கப்பட்ட தரநிலைகளிலிருந்து வேறுபடுகின்றன. அத்தகைய தயாரிப்புகளை உற்பத்தி செய்ய நான் அனுமதிக்கப்படுகிறேனா?

பதில்: ஏற்றுமதிக்கான உணவுப் பொருட்களின் உற்பத்தியாளர்கள் இறக்குமதி செய்யும் நாட்டின் தரநிலைகளைப் பின்பற்ற அனுமதிக்கப்படுகிறார்கள்.

FSSAI தலைமையகத்தில் இருந்து அத்தகைய தயாரிப்புகளுக்கு முன் தயாரிப்பு ஒப்புதல் பெறும் வரை அல்லது அதுவரை இந்திய சந்தையில் அத்தகைய தயாரிப்புகளை காட்சிப்படுத்தவோ அல்லது விற்பனை செய்ய கூடாது என்று FBOக்கள் சம்பந்தப்பட்ட உரிம அதிகாரிகளிடம் அறிவிக்க வேண்டும்.

Q70. எனது உற்பத்தி அலகின் உற்பத்தி திறன் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது, இப்போது நான் மத்திய உரிமத்தின் கீழ் வருகிறேன். உற்பத்தித் திறனை எவ்வாறு உரிமத்தில் மேம்படுத்துவது?

பதில்: உற்பத்தி அலகு உற்பத்தித் திறன் மாறும்போது, உரிமம் மாற்ற விண்ணப்பம் மூலம் சம்பந்தப்பட்ட உரிமம் வழங்கும் அதிகாரிகளுக்குத் தெரிவிக்கப்படும். மேலும், உற்பத்தித் திறனில் ஏற்படும் மாற்றம் உரிமத்திற்கான அளவுகோல்களில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தினால் (அதாவது மாநிலத்திலிருந்து மத்திய பகுதிக்கு), பின்னர் FBO மத்திய உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும் மற்றும் மாநில உரிமத்தை ஒப்படைக்க வேண்டும்.

Q71. நான் எனது தயாரிப்புகளை "மூன்றாம் தரப்பு" மூலம் தயாரிக்கிறேன். எனக்கு FSSAI உரிமம் தேவையா? ஆம் எனில், அத்தகைய வணிகத்திற்கான உரிமத்தைப் பெறுவதற்கான வணிகம் என்ன?

பதில்: மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்கள் மூலம் தங்கள் தயாரிப்புகளைப் பெறும் FBOக்கள், 'Relabeller' வகையான வணிகத்தின் (KoB) கீழ் FSSAI உரிமத்தைப் பெற வேண்டும். தகுதி அளவுகோல்களைத் தீர்மானிக்க, மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்கள் அமைந்துள்ள மொத்த உற்பத்தி திறன் அல்லது மாநிலங்கள்/யூனியன் பிரதேசங்களின் எண்ணிக்கை பரிசீலிக்கப்படும்.

Q72. மது/மதுபான சில்லறை விற்பனைக் கடைகளுக்கு FSSAI உரிமம் தேவையா? பதில்: FSS சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 3(n) இன் கீழ் உணவின் வரையறையின் கீழ் ஆல்கஹால் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. ஆல்கஹால் தொடர்பான எந்தவொரு நடவடிக்கையிலும் ஈடுபடும் FBOக்கள் FSSAI இன் கீழ் உரிமம் பெற்றிருக்க வேண்டும் அல்லது பதிவு செய்ய வேண்டும். <https://fssai.gov.in/cms/food-safety-and-standards-regulations.php>



Q73 தண்ணீர்/உணவு ஏடிஎம்கள், விற்பனை இயந்திரங்களுக்கு FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தேவையா?

பதில்: தண்ணீர்/உணவு ஏடிஎம்கள், விற்பனை இயந்திரங்கள் வைத்திருக்கும் மூல நிறுவனம் FSSAI உரிமத்தைப் பெற்று, இந்த இயந்திரங்கள் அல்லது விற்பனை அலகுகள் வைக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து இடங்களிலும் அறிவிக்க வேண்டும்.

Q74. திருமணங்கள், பார்ட்டிகளில் உணவு வழங்குபவர்களுக்கு FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தேவையா?

பதில்: ஆம். உணவு வழங்குபவர்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தகுதி அளவுகோலின்படி பதிவு பெற வேண்டும்

Q75. பிரசாதம் வழங்கும் கோயில்கள், லங்கர் அல்லது பண்டாரா ஏற்பாடு செய்வோர்க்கு FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தேவையா?

பதில்: ஆம். கோயில்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது தகுதி அளவுகோலின்படி பதிவு பெற வேண்டும்.

Q76. உபரி உணவு விநியோகத்தில் ஈடுபட்டுள்ள அரசு சாரா நிறுவனங்களுக்கு FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தேவையா?

பதில்: அத்தகைய தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தகுதி அளவுகோலின்படி பதிவு பெற வேண்டும்.

Q77. கிளவுட் கிச்சன்களுக்கு (அமர வசதிகள் இல்லாமல்) இயங்குபவைகளுக்கு FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தேவையா?

பதில்: ஆம். கிளவுட் கிச்சன்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு தகுதி அளவுகோலின்படி பதிவு பெற வேண்டும்.

Q78. எந்த FBOக்கள் e-Commerce FBOs வகையின் கீழ் வரும் வணிக வகை. அத்தகைய உரிமம் தலைமை அலுவலகம்/பதிவுசெய்யப்பட்ட அலுவலக முகவரியில் பயன்படுத்தப்படும்.

பிரிவு 3(n) உ.ப.ச. 2006 இன்படி இணையதளம் மின் வணிகம் (E commerce) வாயிலாக உணவு விற்பனை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வோர் FSSAI யின் மின் வணிகம் (E commerce) வணிக பிரிவின் கீழ் மத்திய உரிமம் பெற வேண்டும்.

Q79. FBO களின் பட்டியலை மட்டும் வழங்கும் ஆன்லைன் தளங்களுக்கு FSSAI உரிமம் தேவையா?

பதில்: FSS சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 3(n) இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகையில் எந்தவொரு செயலிலும் ஈடுபடாத, FBO களை மட்டும் பட்டியலிடும் தளங்களுக்கு FSSAI உரிமம் பெறத் தேவையில்லை. இருப்பினும், அவை செல்லுபடியாகும் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவைக் கொண்ட FBOக்களை மட்டுமே பட்டியலிட வேண்டும்.

Q80. FBO தனது சொந்த இ-காமர்ஸ்/ஆன்லைன் தளத்தின் மூலம் தனது தயாரிப்புகளை விற்கும் போது, இ-காமர்ஸின் கீழ் FSSAI உரிமம் தேவையா?

பதில்: ஆம், FBOக்கள் தங்கள் சொந்த e-Commerce தளத்தின் மூலம் தங்கள் தயாரிப்புகளை விற்கிறார்கள், எனில் e-Commerce பிரிவின் கீழும் FSSAI உரிமத்தைப் பெற வேண்டும்.

Q81. நேரடி விற்பனையாளர்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு பெறுவதில் இருந்து விலக்கு பெறுகிறார்களா?

பதில்: இல்லை, நேரடி விற்பனையாளர்கள் FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு பெறுவதில் இருந்து விலக்கு அளிக்கப்படவில்லை. நேரடி விற்பனை நிறுவனங்கள் தங்கள் நேரடி விற்பனையாளர்களின் பொறுப்புகளை ஏற்கத் தயாராக இருக்கும் பட்சத்தில் மற்றும் அத்தகைய பொறுப்புகளை கடைபிடிப்பார்கள் என்பதை எழுத்துப்பூர்வமாக

அளித்திருந்தால், நேரடி விற்பனையாளர்கள் FSSAI பதிவுச் சான்றிதழ்களைப் பெற வேண்டிய அவசியமில்லை. எனிலும், FSSAI உரிமத்தின் வகையின் கீழ் வரும் நேரடி விற்பனையாளர்கள் எல்லா சூழ்நிலைகளிலும், உரிமம் பெற வேண்டும்.

Q82. 24-36 மாத வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளுக்கான தனியுரிம உணவுக்கான உரிமம் பெற முடியுமா?

பதில்: FSSAI ஆணை 15(15) 2018/CLAs/RCD/FSSAI தேதியிட்ட அக்டோபர் 18, 2019 இன் படி, பிரிவின் கீழ் 24-36 மாதங்கள் வரையிலான குழந்தைகளுக்கான தனியுரிம உணவுக்கான உரிமம் "13.2 கைக்குழந்தைகள் மற்றும் சிறு குழந்தைகளுக்கான நிரப்பு உணவுகள்" பிரிவில் வழங்கப்படாது.

Q83. எந்த உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் ரீபேக்கர்களாக வகைப்படுத்தப்படுகிறார்கள்?

பதில்: ரீபேக்கிங் என்பது உணவுப் பொருட்களை வெவ்வேறு அளவுகளில் லேபிளிங்குடன் பேக்கிங் செய்வது, மொத்தப் சரக்கில் இருந்து தரம் பார்த்து சலித்தோ வகைப்படுத்தல் போன்ற தேவைக்கேற்ப குறைந்தபட்ச செயலாக்கத்தைச் செய்து உணவுப் பொருள் எவ்வகையிலும் பாதிக்கப்படாது அதன் தன்மையிலோ/ ஊட்டச்சத்து களைவதிலோ மாற்றம் இன்றி பேக்கிங் செய்வோர்.

ரீபேக் செய்பவர் ஒரு உற்பத்தியாளர் ஆகவே கருதப்படுபவர் மற்றும் ஒரு உற்பத்தியாளருக்கான FSS (உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு) விதிமுறைகள், 2011 இன் அனைத்து விதிகளும் பொருந்தும் அதனை பின்பற்ற வேண்டும்.

Q84. எந்த உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் Relabellers என வகைப்படுத்தப்படுகிறார்கள்?

பதில்: ஒரு ரிலேபலர் (Relabeller) சொந்தமாக தயாரிப்பைத் தயாரிப்பதில்லை, அதற்குப் பதிலாக தயாரிப்பு உற்பத்திக்காக மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்களுடன் ஒப்பந்தம்/ஒப்பந்தம் செய்கிறார். ரிலேபலர்கள் உற்பத்தியாளர்களாகக் கருதப்படுவார்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களுக்காக வகுக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து அட்டவணை 4 நிபந்தனைகளையும் உறுதிசெய்ய வேண்டும்..

Q85. FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவதற்கு சுற்றுலா அமைச்சகத்தால் வழங்கப்பட்ட நட்சத்திர மதிப்பீடு சான்றிதழ் தேவையா?

பதில்: FSSAI அதன் உத்தரவின்படி 12(1)2019/ஹோட்டல் மற்றும் ரெஸ்டாரன்ட் அசோசியேஷன்/RCD/FSSAI தேதியிட்ட 7 பிப்ரவரி 2019 தேதியிட்ட ஆணையில் நட்சத்திர மதிப்பீடு சான்றிதழ் ஹோட்டல்களுக்கு FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவதற்கான முன்னிபந்தனை ஆவணம் அல்ல என்பதை தெளிவுபடுத்தியது.

ஹோட்டல் மற்றும் சுற்றுலா அமைச்சகத்திடம் (HRACC) நட்சத்திர மதிப்பீடு சான்றிதழைப் பெற்றிருந்தால், FBO அதை பதிவேற்ற வேண்டும், இல்லையெனில், FBO சுற்றுலா அமைச்சகத்தின் நட்சத்திர மதிப்பீட்டைத் தேர்வு செய்யவில்லை என்ற சுய அறிவிப்பைப் பதிவேற்ற வேண்டும். சுற்றுலா அமைச்சகத்தின் நட்சத்திர மதிப்பீடு இல்லாத ஹோட்டல்கள் FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவதற்காக ஒன்று மற்றும் இரண்டு நட்சத்திர ஹோட்டல்களுடன் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மேலும், சுற்றுலா அமைச்சகத்தால் ஐந்து நட்சத்திரம் மற்றும் அதற்கு மேல் மதிப்பிடப்பட்ட ஹோட்டல்கள் மத்திய உரிமத்தைப் பெற வேண்டும் மற்றும் பிற நட்சத்திர அந்தஸ்து உள்ளவர் மாநில உரிமம்/பதிவைப் பெற வேண்டும்.

Q86. FSSAI உரிமத்திற்கு மத்திய நிலத்தடி நீர் ஆணையத்தின் NOC ஏதேனும் தேவையா?

பதில்: ஆம். ஒரு FBO உணவு வணிக நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள நிலத்தடி நீரை (அதிகமாக சுரண்டப்பட்ட பகுதிகளில் அமைந்துள்ள வளாகம்) பிரித்தெடுத்தால், அவர் FSSAI உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் முன், மத்திய நிலத்தடி நீர்

ஆணையத்திடம் இருந்து NOC பெற வேண்டும். ஆணை எண். 5(9)2017/CLA/DO மும்பை/RCD/FSSAI தேதி 02.01.2018.

Q87. பால் விற்பனையாளர்/பால்காரர்களுக்கு FSSAI உரிமம்/பதிவு தேவையா? அவர் தனது பாலை நுகர்வோருக்கு நேரடியாக விற்பனை செய்தாலும் சரி.

பதில்: ஆம். பால் மற்றும் பால் பொருட்களை விற்கும், அனைத்து பால் விற்பனையாளர்களுக்கும் FSSAI பதிவுச் சான்றிதழ் தேவை. ஆண்டுக்கு 12 லட்சம் வரை அவற்றின் விற்பனை இருப்பின் பதிவு பெற வேண்டும் மேலே தாண்டினால். ஆண்டுக்கு, அவர்கள் FSSAI உரிமம் பெற வேண்டும்.

Q88. பால் சேகரிப்பு/ குளிர்விக்கும் மையத்திற்கு FSSAI உரிமம்/பதிவு தேவையா?

பதில்: ஆம். பால் சேகரிப்பு அல்லது குளிர்விக்கும் மையத்திற்கு மையத்தால் கையாளப்படும் பாலின் அளவைப் பொறுத்து FSSAI உரிமம்/பதிவு தேவை.

ஒரு மையப்படுத்தப்பட்ட பால் குளிரூட்டல்/சேகரிப்பு மையம் FSSAI உடன் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தால்/உரிமம் பெற்றிருந்தால், தனிப்பட்ட சிறிய குளிரூட்டும் மையங்கள் (கிராம அளவில் அமைக்கப்பட்டுள்ளன அல்லது அதற்கு மேல்) FSSAI இல் தனித்தனியாக பதிவு செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை. FSS சட்டம் மற்றும் அதில் செய்யப்பட்ட விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளுக்கு அவர்கள் இணங்குவது மையப்படுத்தப்பட்ட பால் குளிர்வித்தல்/சேகரிப்பு மையத்தால் ஏற்கப்படும்.

Q89. பால் விற்பனையாளர்/ பால்காரர், தனது முழு உற்பத்திப் பாலை கூட்டுறவு சங்கத்திற்கு வழங்கும் பட்சத்தில் FSSAI உரிமம்/பதிவு தேவையா?

பதில்: ஒரு பால்காரர்/விற்பனையாளர் கூட்டுறவு சங்கத்தின் பதிவு செய்யப்பட்ட விற்பனையாளராக இருந்து, தனது முழு பால் உற்பத்தியையும் சங்கத்திற்கு விற்பனை செய்தால், அவர் FSSAI பதிவு பெறுவதில் இருந்து விலக்கு அளிக்கப்படுகிறார். ஆனால், கூட்டுறவு சங்கம் உரிமம் பெற்றிருக்க வேண்டும், அல்லது FSSAI இல் பதிவு செய்ய வேண்டும்.

Q90. நான் மத்திய/மாநில அரசு அலுவலகம்/ கல்வி நிறுவனம்/ பவன்/ மருத்துவமனை/ சிறை அல்லது அது போன்ற நிறுவனங்களில் கேன்டீன் நடத்தினால்- நான் என்ன உரிமம் பெற வேண்டும் - மாநில அல்லது மத்திய உரிமம்?

பதில்: நீங்கள் ஒரு தனியார் உணவு வணிக ஆபரேட்டராக இருந்து (FBO) மத்திய/மாநில அரசு நிறுவனத்தில் கேன்டீனை நடத்தினால், உணவுப் பாதுகாப்பு இணக்க அமைப்பின் முகப்புப் பக்கத்தில் உள்ள தகுதி அளவுகோலின்படி நீங்கள் பதிவு /மாநில உரிமம்/மத்திய உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்..

மத்திய அரசு நிறுவனங்கள்/நிறுவனங்களில் உள்ள கேன்டீன்கள் மத்திய அரசு நிறுவனத்தால் நேரடியாக நடத்தப்பட்டால், உணவுப் பாதுகாப்பு இணக்க அமைப்பு அல்லது உணவுப் பாதுகாப்பு இணைப்பு செயலியில் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள அளவுகோல்களின்படி உரிமம்/பதிவுக்கான ஆன்லைன் விண்ணப்பம் செய்யப்படும்.

1. வகை
2. தகுதி அளவுகோல்
3. கட்டணம்

- i. மத்திய பதிவு கேன்டீனின் ஆண்டு வருவாய் ரூ.12லட்சம் கட்டணம்: ரூ. 100
- ii சென்ட்ரல் லைசென்ஸ் கேன்டீனின் ஆண்டு விற்றுமுதல் ரூ. 12 லட்சம் மேல் கட்டணம்: ரூ. 2000

Q91. எனது FSSAI உரிம எண் மாற்றப்பட்டுள்ளது. பழைய FSSAI லைசென்ஸ் எண்ணுடன் முன் அச்சிடப்பட்ட பேக்கேஜிங் பொருளை நான் பயன்படுத்தலாமா?

பதில்: பெயர், முகவரி அல்லது உரிம எண்ணில் மாற்றம் ஏற்பட்டால், முன் அச்சிடப்பட்ட பேக்கேஜிங் பொருட்களைப் பயன்படுத்த, பரிந்துரைக்கப்பட்ட கட்டணத்துடன் அனுமதிக்கான கோரிக்கையை FSSAI தலைமையகத்திற்கு விண்ணப்பிக்கலாம். FSSAI ஆர்டர்கள் எண். 12(2)2016/FBO பிரதிநிதித்துவம்/Enf/FSSAI & 12(2)2017/FBO பிரதிநிதித்துவம்/Enf/FSSAI தேதி 23/11/2016 & 14.11.2017 முறையே, இணையதளத்தில் ([www.fssai.gov.in](http://www.fssai.gov.in)) கிடைக்கும்.

Q92. உணவு வணிக ஆபரேட்டருக்கு எதிராக புகார் இருந்தால் நான் எங்கு அணுகலாம்?

பதில்: FSSAI இன் உணவு பாதுகாப்பு இணைப்பு போர்ட்டலில் (<https://foodlicensing.fssai.gov.in/cmsweb/>) உங்கள் உணவு தொடர்பான குறைகளை நீங்கள் தெரிவிக்கலாம். 'ஃபுட் சேஃப்டி கனெக்ட்' செயலியில் தெரிவிக்கலாம், மேலும் பதிவிறக்கம் செய்யலாம். பதிவுசெய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு புகாருக்கும் ஒரு தனிப்பட்ட எண் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது, இதன் மூலம் புகார்தாரர் தனது புகாரின் நிலையை கண்காணிக்க முடியும்.

Q93. நான் ஒரு இறக்குமதியாளராக இருந்தால் - எனக்கு எந்த உரிமம் தேவை? பதில்: ஆம், அனைத்து இறக்குமதியாளர்களும் இறக்குமதியாளர் வகையின் கீழ் FSSAI மத்திய உரிமத்தைப் பெற வேண்டும்.

Q94. என்னிடம் ஏற்கனவே FSSAI இன் மாநில உரிமம் உள்ளது. அதே உரிமத்தில் நான் உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்யலாமா?

பதில்: 93 பார்க்கவும். FBOக்கள் இந்தியாவில் உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதற்கு இறக்குமதியாளர் பிரிவின் கீழ் FSSAI இன் மத்திய உரிமத்தைப் பெற வேண்டும்.

உங்களிடம் ஏற்கனவே FSSAI இன் மாநில உரிமம் இருந்தால், மாநில உரிமம் மற்றும் மத்திய உரிமம் ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான வேறுபாடு கட்டணத்துடன் இறக்குமதியாளர் வகை வணிகத்தைச் சேர்ப்பதற்காக, உங்கள் தற்போதைய மாநில உரிமத்தை மத்திய உரிம வகைக்கு மாற்றியமைக்க வேண்டும். மேலும், 31 மே 2021 தேதியிட்ட FSSAI ஆணை எண் 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIஐப் பார்க்கவும்.

Q95. 2.1.13 (1) FSS (உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு) விதிமுறைகள், 2011, உட்பிரிவின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி ஆண்டு வருமான தாக்கல் படிவத்தில் உள்ள "கையாளப்படும் பொருட்கள்" என்றால் என்ன?

பதில்: இங்கு கையாளப்படும் உணவு பொருட்கள் ' என்பதன் பொருள் - FSSAI உரிமம் வழங்கப்பட்ட உணவு பொருட்களுடைய செயல்பாடு.

- FSSAI உரிமத்தில் வணிக வகை (உற்பத்தியாளர்/ரீபேக்கர்/ரீலாபெல்லர்) எனில், 'உணவுப் பொருட்கள் கையாளப்பட்டது' என்பது 'FSSAI உரிமத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அனைத்து உணவுப் பொருட்கள், மற்றும் மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்களால் மீண்டும் பேக்கிங் செய்தல் மற்றும் உற்பத்தி செய்த உணவு பொருட்கள் உட்பட.
- இதேபோல், உரிமத்தின் வணிக வகை இறக்குமதியாளர் என்றால், 'உணவுப் பொருட்கள் கையாளப்பட்டது' என்பது FBO ஆல் 'முந்தைய நிதியாண்டில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட உணவுப் பொருட்கள்' என்று பொருள்படும்.

பிற வகையான வணிகங்களுக்கு (விநியோகஸ்தர், மொத்த விற்பனையாளர், சில்லறை விற்பனையாளர், சேமிப்பு, போக்குவரத்து மற்றும் உணவு சேவைகள் போன்றவற்றிற்கு) தற்போது வருடாந்திர தாக்கல் சமர்ப்பிப்பது பொருந்தாது.

Q96. உணவுப் பொருட்களைத் தயாரிப்பதற்கான FSSAI பதிவுச் சான்றிதழை நான் வைத்திருக்கிறேன். நான் ஆண்டு வருமானத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டுமா?

பதில் எண். FSSAI பதிவுச் சான்றிதழை (2xxxxxxxxxxxx) வைத்திருக்கும் சிறிய உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் (FBOs) ஆண்டு வருமானத்தைச் சமர்ப்பிக்கத் தேவையில்லை. உணவுப் பொருட்களின் உற்பத்தி மற்றும் இறக்குமதியில் ஈடுபட்டுள்ள FSSAI உரிமம் பெற்ற FBOக்கள் மட்டுமே படிவம் D1 இல் வருடாந்திர வருமானத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும். (Q47 ஐயும் பார்க்கவும்).



Q97. நான் ஃபுட் டிரக் மூலம் உணவு/கேட்டரிங் சேவைகளைத் தொடங்க விரும்புகிறேன். எஃப்எஸ்எஸ்ஏஐ உரிமம்/பதிவுக்கு விண்ணப்பிக்க பொருத்தமான வணிகம்/உணவு வகை எது?

பதில்: உணவு டிரக்குகள் 'உணவு விற்பனை ஸ்தாபனம்' (Food Vending Establishment) வகையான வணிகத்தின் கீழ் உள்ளன. நீங்கள் 'உணவு விற்பனை ஸ்தாபனத்தை' தேர்வு செய்ய வேண்டும், அதன்பின் 1 முதல் 16 வரை பொருத்தமான உணவுப் பொருள் வகையை நீங்கள் தேர்வு செய்ய வேண்டும். எடுத்துக்காட்டாக, FPC 16 ஆனது தயாரிக்கப்பட்ட உணவுகளுக்கானது.

Q98. பிரிவு 10.1.2, அதாவது உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைகள் (உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு), விதிமுறைகள் 2011 இன் அட்டவணை IV (பகுதி II) இன் கீழ் சுகாதார நிலை, ஸ்தாபனத்தின் உணவு கையாள்பவர்கள்/ பணியாளர்கள் மருத்துவப் பரிசோதனை செய்ய ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டும். வருடத்திற்கு ஒருமுறை அவர்கள் தொற்று, தொற்று மற்றும் பிற தொற்று நோய்கள் அல்லாமல் இருப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும். இந்த ஒரு வருடம் என்பது நிதியாண்டா அல்லது காலண்டர் ஆண்டா?

பதில்: மருத்துவப் பரிசோதனையின் போது, பிரிவு 10.1.2 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆண்டு நிதி ஆண்டாகக் கணக்கிடப்படும். கொடுக்கப்பட்ட நிதியாண்டில் FBO தனது பணியாளர்கள்/உணவு கையாள்பவர்களை எந்த நேரத்திலும் சோதிக்கலாம். மேலும் புதிய உணவு வணிகத்தில், புதிதாக பணியமர்த்தப்படுபவர்கள் சேரும் முன் அல்லது சேரும் நேரத்தில் மருத்துவ பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டும்.

Q99. இணைப்பு 3 இன் புள்ளி எண்.12 இன் படி, அதாவது உரிமத்தின் நிபந்தனைகளில், சொந்த அல்லது NABL அங்கீகாரம் பெற்ற/FSSAI அறிவிக்கப்பட்ட ஆய்வகங்கள் மூலம் உணவுப் பொருட்களில் தொடர்புடைய இரசாயன மற்றும்/அல்லது நுண்ணுயிரியல் அசுத்தங்களை ஆறு மாதங்களுக்கு ஒரு முறையாவது சோதனை செய்ய வேண்டும். இந்த ஆறு மாதங்கள் ஆண்டின் எந்த மாதத்திலிருந்து தொடங்கும் என்பதை தயவுசெய்து தெளிவுபடுத்தவும்?

பதில்: உரிமத்தின் நிபந்தனை எண் 12 இன் படி உணவுப் பொருட்களின் சோதனையானது நிதியாண்டுகளின் அடிப்படையில் உற்பத்தியாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும், அதாவது ஏப்ரல் முதல் செப்டம்பர் வரையிலான முதல் அரையாண்டு மற்றும் அக்டோபர் முதல் மார்ச் வரையிலான இரண்டாம் அரையாண்டு இரண்டு சோதனைகளுக்கு இடையே குறைந்தது மூன்று மாத இடைவெளி இருத்தல் வேண்டும். . FSSAI உத்தரவு எண் 15(31) 2020 / FoSCoS/RCD/ FSSAI தேதியிட்ட ஜூலை 08, 2021 அன்று இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்டது.

Q100. பேக்கேஜ் செய்யப்பட்ட குடிநீர் அல்லது மினரல் வாட்டருக்கான FSSAI உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது BIS உரிமம் அல்லது விண்ணப்ப ரசீதை சமர்ப்பிக்க வேண்டியது கட்டாயமா?

பதில் – ஆம், FBO தனது BIS உரிமத்தின் நகல் அல்லது BIS உரிமத்திற்கான விண்ணப்பப் பதிவைக் குறிக்கும் கடிதத்தின் நகலைக் கட்டாயமாகப் பதிவேற்றம் செய்ய வேண்டும். FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவதற்குத் தேவையான ஆவணங்களின் வணிக வாரியான முழுமையான பட்டியல் FoSCoS இன் முகப்புப் பக்கத்தில் உள்ளது.

Q101 - பேக்கேஜ் செய்யப்பட்ட குடிநீர் அல்லது மினரல் வாட்டருக்கான உரிமத்தைப் புதுப்பிக்க விண்ணப்பிக்கும் போது FBO BIS உரிமத்தைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டுமா?

பதில் – ஆம், உரிமத்தை புதுப்பிப்பதற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது, பேக்கேஜ் செய்யப்பட்ட குடிநீர் மற்றும் மினரல் வாட்டர் தயாரிப்பாளரால் BIS உரிமம் கட்டாயமாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

Q102 - உரிமத்தைப் புதுப்பிப்பதற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது வருடாந்திர அறிக்கையைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டுமா?

பதில் – உரிமம் புதுப்பிக்கும் போது, ஆண்டு வருமானத்தை சமர்ப்பிப்பது கட்டாயமில்லை, இருப்பினும் முந்தைய நிதியாண்டின் வருடாந்திர வருமானத்தை ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 31 ஆம் தேதிக்குள் சமர்ப்பிக்க வேண்டும், அதைத் தாண்டி வருடாந்திர வருமான தாக்கல் சமர்ப்பிக்காதவர்களுக்கு ஒரு நாளைக்கு 100 ரூபாய் அபராதம் பொருந்தும்.

Q103 - நான் ஆஃப்லைன் அல்லது ஆன்லைன் பயன்முறையில் வருடாந்திர வருமானத்தை சமர்ப்பிக்கலாமா?

பதில் - FBOக்கள் ஆன்லைன் முறையில் 2020-2021, நிதிஆண்டு முதல் வருடாந்திர வருமானத்தை உணவு பாதுகாப்பு இணக்க அமைப்பு (FoSCoS - <https://foscos.fssai.gov.in>) மூலமே சமர்ப்பிக்க வேண்டும் மற்றும் ஆஃப்லைனில் வருடாந்திர வருமானத்தை (நேரடியாகவோ அல்லது அஞ்சல் மூலமாகவோ) சமர்ப்பிக்க முடியாது. 18 டிசம்பர் 2020 தேதியிட்ட FSSAI ஆணை எண் 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIஐப் பார்க்கவும்.

Q104 - நான் பால் மற்றும் பால் பொருட்களின் உற்பத்தியாளர். நான் அரையாண்டு வருமானத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டுமா?

பதில் - 2020-21 நிதிஆண்டு முதல் பால் மற்றும் பால் பொருட்கள் தயாரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ள உணவு வணிகங்கள் அரையாண்டு வருமானத்தை (படிவம் D2) சமர்ப்பிப்பதை FSSAI நிறுத்தியுள்ளது. இருப்பினும், அத்தகைய உணவு வணிகங்கள் FoSCoS மூலம் மட்டுமே வருடாந்திர வருமானத்தை (படிவம் D1) சமர்ப்பிக்க வேண்டும். 18 டிசம்பர் 2020 தேதியிட்ட FSSAI ஆணை எண் 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIஐப் பார்க்கவும்.

Q105 - தானாக நிராகரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பத்தை மீண்டும் செயல்படுத்துவதற்கான கோரிக்கையை எவ்வாறு செய்வது?

பதில் - FBO ஆன்லைன் உணவுப் பாதுகாப்பு இணக்கப் போர்டல் (FoSCoS - <https://foscos.fssai.gov.in>) வழியாக உரிமம் அல்லது பதிவுக்கான தானாக நிராகரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பத்தை மீட்டெடுப்பதற்கான ஆன்லைன் கோரிக்கையை தாக்கல் செய்யலாம். 15 டிசம்பர் 2020 தேதியிட்ட கடிதம் எண் 11(9)/2020/Misc./பிரதிநிதித்துவம்/RCD/FSSAI மூலம் SOP வழிமுறைகள் வழங்கப்படுகிறது மற்றும் FSSAI இணையதளம்/FoSCoS போர்ட்டலின் முகப்புப் பக்கத்திலும் கிடைக்கும்.

Q106 - உணவு வகை "13" (குறிப்பிட்ட ஊட்டச்சத்து பயன்பாட்டிற்கான உணவுப் பொருட்கள்) உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது தனியுரிம உணவுகளின் எல்லைக்குள் வருமா?

பதில் - இல்லை, தனியுரிம உணவில் சிறப்பு உணவுப் பயன்பாட்டிற்கான உணவுகள், சிறப்பு மருத்துவ நோக்கங்களுக்கான உணவுகள், செயல்பாட்டு உணவுகள், ஊட்டச்சத்து மருந்துகள், மற்றும் பிற உணவுப் பொருட்கள் மற்றும் மத்திய அரசு இதன் சார்பாக அறிவிக்கக்கூடிய இதை போன்ற பிற உணவுப் பொருட்களுக்கு வகை-13க்கு தனியுரிம உணவின் கீழ் எந்த உரிமமும் விண்ணப்பிக்க முடியாது.

Q107 - உரிமம்/பதிவுக்கு விண்ணப்பிக்கும் முன் அனைத்து ஆவணங்களையும் சுய சான்றொப்பம் செய்வது அவசியமா?

பதில் - ஆம், அனைத்து விண்ணப்பதாரர்களும் உரிமம்/பதிவுக்காக விண்ணப்பிக்கும் போது அங்கீகரிக்கப்பட்ட கையொப்பமிட்டவர்/உரிமையாளரால் சுய சான்றளிக்கப்பட்ட அனைத்து ஆவணங்களையும் கட்டாயமாக பதிவேற்ற வேண்டும்.

Q108 - உரிமம்/பதிவுக் கட்டணத்தைப் பொறுத்தவரையில் நான் செய்த பிழையான/ கவனக்குறைவான விண்ணப்பத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட பணத்தை நான் எவ்வாறு திரும்பப் பெறுவது?

பதில் - FBO, உரிமம்/பதிவுக் கட்டணம் மற்றும் FOScoS போர்ட்டலின் முகப்புப் பக்கத்தில் கிடைக்கும் பணத்தைத் திரும்பப் பெறுவதற்கு விண்ணப்பித்து செயலாக்குவதற்கான SOP தொடர்பாக FSSAI கணக்கில் வரவு வைக்கப்பட்டுள்ள தவறான/தவறான கட்டணங்களைத் திரும்பப் பெறலாம். FBO ஆனது கவனக்குறைவான/தவறான அல்லது நகல் கட்டணத்தைத் திரும்பப் பெறுவதற்கான கோரிக்கையை பணம் செலுத்திய நாளிலிருந்து 15 நாட்களுக்குப் பிறகுதான் எழுப்பும்.

உரிமம் பதிவிற்கான விண்ணப்பத்திற்கு கவனக்குறைவாகவோ/தவறுதலாகவோ மேற்சொல்லப்பட்ட கட்டணத்தை FBO க்கள் தகுந்த வழிமுறைகள் பின்பற்றி 15 நாட்களுக்குள் விண்ணப்பிக்கலாம்

(FOSCOS ன் முகப்பு பக்கத்தில் வழிமுறைகள் உள்ளன)

Q109 – 'பானங்கள்' வகைக்கான (உணவுப் பொருள் வகை -14) மின் வணிக வகை வணிகத்தின் கீழ் FSSAI உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கிறேன். இந்த உரிமத்தைப் பெற்ற பிறகு நானும் மதுபானம் விற்கத் தகுதியுடையவனா?

பதில் – E-Commerce வகையான வணிகங்களின் கீழ் உணவுப் பொருள் வகை- 14 (பானங்கள்) க்கு விண்ணப்பித்தால், ஆன்லைனில் மதுபானம் விற்கவில்லை என்பதற்கான சுய-அறிக்கையை FBO சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

இருப்பினும், FBO இ-காமர்ஸ் மூலம் மதுபானங்களை விற்க விரும்பினால், உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது அவர் சம்பந்தப்பட்ட மாநில கலால் துறையிலிருந்து NOC சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

Q110 – நான் கடைசி மைல் டெலிவரி நபர் அல்லது நேரடி விற்பனை முகவர் அல்லது உணவு விற்பனை இயந்திரங்கள், தண்ணீர் விற்பனை இயந்திரங்கள், உணவு ஏடிஎம்கள் அல்லது பிராண்டட் உணவு வண்டியை ஒற்றை/முதன்மை நிறுவனமாக வைத்திருந்தால் எனக்கு FSSAI பதிவு தேவையா?

பதில் – லாஸ்ட் மைல் டெலிவரி நபர் அல்லது நேரடி விற்பனை முகவர் அல்லது உணவு விற்பனை இயந்திரங்கள், தண்ணீர் விற்பனை இயந்திரங்கள், உணவு ஏடிஎம்கள் அல்லது உணவு வண்டி உரிமையாளர்கள் எஃப்எஸ்எஸ்ஏஐ கடிதம் எண் 15(6)2018/FLRS/RCD இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு பதிவுகளைப் பெறுவதில் இருந்து விலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. /FSSAI தேதியிட்ட 8 ஜூலை 2019 மற்றும் 19 செப்டம்பர் 2019.

Q111 – E-commerce FBO க்கள் மாநிலம்/நகரம் வாரியான துணை அலுவலகங்களில் FSSAI உரிமம் பெறுவது அவசியமா?

பதில் – இல்லை, FSS சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 3(n)ன் கீழ் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளபடி எந்த உணவு வணிக நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படாவிட்டால், அனைத்து மாநிலங்களிலும் உள்ள E-காமர்ஸ் உணவு வணிகங்களுக்கு FSSAI உரிமம் தேவையில்லை. இருப்பினும், E-Commerce FBOs (இயங்கும்) இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாநிலங்களில் இருந்து இயங்கினால் ஒரு தலைமை அலுவலக உரிமம் இருக்க வேண்டும் மற்றும் அவற்றின் மாநிலம்/நகரம் வாரியான துணை அலுவலகங்களின் பதிவை பராமரிக்க வேண்டும். E-commerce FBO க்கு (தலைமை அலுவலகத்தில்) வழங்கப்பட்ட FSSAI உரிமத்தின் நகல் காட்சிப்படுத்தப்படும். துணை அலுவலக வளாகத்தில் முக்கிய இடத்தில் காட்சி படுத்த பட வேண்டும்.

[பின்வரும் கேள்விகள் செப்டம்பர் 30, 2021 அன்று சேர்க்கப்பட்டன]

Q112 – உணவுப் பொருட்களை விற்பனை செய்யும் உணவு வணிகர்கள் ரசீதுகள்/இன்வாய்ஸ்கள்/ரொக்க மெமோ/பில்கள் போன்றவற்றில் FSSAI உரிமம்/பதிவு எண்ணைக் குறிப்பிடுவது கட்டாயமா?

பதில் – ஆம், ரொக்க ரசீதுகள் / கொள்முதல் விலைப்பட்டியல்கள் / பண மெமோ / பில்கள் போன்றவற்றில் 14-இலக்க FSSAI உரிமம் அல்லது பதிவு எண்ணை அறிவிக்க வேண்டியது கட்டாயமாகும். ஏதேனும் ஆபரேட்டர் 2 பரிவர்த்தனை ஆவணங்களை வழங்கினால், அதாவது டிரான்ஸ்போர்ட் சல்லான் / பில் போன்றவற்றை வழங்குபவர்கள், இரண்டு ஆவணங்களிலும் FSSAI எண் குறிப்பிடப்பட வேண்டும். ஜிஎஸ்டி இ-வே பில் மற்றும் சிஸ்டம் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட பிற அரசு ஆவணங்களுக்கு மட்டும் விலக்கு அளிக்கப்படும். ஜூன் 8, 2021 தேதியிட்ட 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI என்ற FSSAI ஆர்டரைப் பார்க்கவும்.

Q113 – உணவுப் பொருட்களை வழங்குவதில் நான் ஈடுபட்டிருந்தால், பொருத்தமான வகை எது?

பதில் - உணவுப் பொருட்களை வழங்குவதில் ஈடுபட்டுள்ள FBO, விநியோகஸ்தர் மற்றும்/அல்லது மொத்த விற்பனையாளர் மற்றும்/அல்லது டிரான்ஸ்போர்ட்டர் பிரிவின் கீழ் விண்ணப்பிக்கலாம்.

Q114 - நான் எனது உணவுப் பொருட்களை மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்கள் மூலம் தயாரிக்கிறேன் என்றால், பொருத்தமான வகை என்ன?

பதில் - உணவு வணிக ஆபரேட்டர், மூன்றாம் தரப்பு உற்பத்தியாளர்களிடமிருந்து தனது தயாரிப்புகளை தயாரிக்கிறார் என்றால், 01.04.2013 தேதியிட்ட FSSAI உத்தரவு 1(5)/Enf-1/FSSAI/2012 இன் படி Relabeller வகையின் கீழ் உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

Q115 - என்னிடம் FSSAI உரிமம்/பதிவு 'சப்ளையர்' மற்றும்/அல்லது 'மார்க்கெட்டர்' வகை வணிகத்தின் (KoB) கீழ் உள்ளது, ஆனால் அது இப்போது ஆன்லைன் அமைப்பிலிருந்து (FoScoS) முடக்கப்பட்டுள்ளது. நான் என்ன நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்?

பதில் - செயல்பாட்டின் தன்மை ஒன்றுடன் ஒன்று இருப்பதால், செப்டம்பர் 16, 2021 முதல் 'சப்ளையர்' மற்றும்/அல்லது 'மார்க்கெட்டர்' வகை நீக்கப்பட்டுள்ளது. 'சப்ளையர்' மற்றும்/அல்லது KoB உரிமத்தின் கீழ் ஏற்கனவே உள்ள FSSAI உரிமதாரர், அதே KoB இன் கீழ் தங்கள் உரிமத்தை இன்னும் புதுப்பிக்கலாம், ஆனால் உரிமம்/பதிவை மாற்றியமைக்க மற்றும் உரிமம்/பதிவின் அடுத்த மாற்றத்தின் போது பொருத்தமான KoB ஐத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்.

Q116 - உள்நாட்டு மற்றும் ஏற்றுமதி சந்தைக்கான உணவுப் பொருட்களை உற்பத்தி/வர்த்தகம் செய்வதில் FBO ஈடுபட்டிருந்தால், FSSAI உரிமத்தைப் பெறுவதற்கு ஏற்ற வகை எது?

பதில் - உள்நாட்டு சந்தை மற்றும் ஏற்றுமதி நோக்கத்திற்காக உணவுப் பொருட்களை உற்பத்தி/வர்த்தகம் செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ள FBOக்கள், 'உற்பத்தி'(Manufacturer) மற்றும் 'உற்பத்தி ஏற்றுமதியாளர்'(Manufacturer Exporter) கீழ் FSSAI உரிமத்தைப் பெற வேண்டும். ஒரே வளாகத்தில் செயல்படும் பட்சத்தில், FoScoS மூலம் ஒற்றை உரிம விண்ணப்பம் செய்யப்பட வேண்டும்.

[பின்வரும் கேள்விகள் டிசம்பர் 1, 2021 அன்று சேர்க்கப்பட்டன]

Q117. ஈ-காமர்ஸ் நிறுவனம் / உணவு வணிக ஆபரேட்டர் யார்?

பதில் - "ஈ-காமர்ஸ் நிறுவனம் அல்லது உணவு வணிக ஆபரேட்டர்" என்பது மின்னணு வர்த்தகத்திற்கான டிஜிட்டல் அல்லது எலக்ட்ரானிக் வசதி அல்லது தளத்தை வைத்திருக்கும், இயக்கும் அல்லது நிர்வகிக்கும் எந்தவொரு நபரையும் குறிக்கிறது, ஆனால் சந்தையில் ஈ-காமர்ஸில் விற்பனைக்கு தனது பொருட்களை அல்லது சேவைகளை வழங்கும் விற்பனையாளர் சேர்க்கப்படவில்லை. உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைச் சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 3(j) மற்றும் 3(n) இன் கீழ் பொருள்கள் அல்லது சேவைகள் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளன, அதாவது முறையே "உணவு" மற்றும் "உணவு வணிகம்" என்பதன் வரையறை.

Q118. எனது உணவு வணிகத்தின் தற்போதைய விற்றுமுதல் / திறனிற்படி நான் FSSAI பதிவு அல்லது மாநில உரிமத்திற்கு தகுதியுடையவன்; உயர் வகை உரிமத்திற்கு அதாவது மாநில உரிமம் அல்லது மத்திய உரிமத்திற்கு முறையே விண்ணப்பிக்க முடியுமா?

பதில் FBOக்கள் தங்களின் தகுதியான பிரிவின் கீழ் பதிவு அல்லது உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும் என்று பரிந்துரைக்கப்படுகிறது; எவ்வாறாயினும், ஒரு FBO தானாக முன்வந்து தங்களின் தகுதியை விட உயர்ந்த வகை உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்க விரும்பினால், அவர் உரிமத்தின் வகையுடன் தொடர்புடைய நிபந்தனைகள் மற்றும் இணங்குதல் போன்ற மற்ற அனைத்து தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்வதன் அடிப்படையில் அவ்வாறு செய்ய அனுமதிக்கப்படலாம்.

Q119. நான் எனது உணவு வணிகத்திற்கான FSSAI பதிவைக் கொண்ட ஒரு உற்பத்தியாளர். எனது தயாரிப்பு லேபிள்களில் FSSAI பதிவு எண்ணை [2xxxxxxxxxxxxx] அறிவிக்க வேண்டுமா?

பதில் ஆம், உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைகள் (பேக்கேஜிங் மற்றும் லேபல்) பிரிவு 2.2.1.7 இன் கீழ் தயாரிப்பு லேபிள்களில் FSSAI உரிமத்தைக் குறிப்பிடுவதற்குக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விவரக்குறிப்புகளின்படி, தயாரிப்பு



லேபிள்களில் FSSAI பதிவு எண்ணை [2xxxxxxxxxxxxxx] சிறிய FBOக்கள் அறிவிக்க வேண்டும். ஒழுங்குமுறை, 2011, உரிமம் என்ற சொல்லுக்கு பதில் பதிவு என்ற சொல்லுடன் மாற்ற வேண்டும்.

Q120. Repacker வகைக்கான உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் பட்சத்தில், உற்பத்தியாளர்களிடமிருந்து NOC-ஐ இணைப்பது கட்டாயமா?

பதில்: ஒரு ரீபேக்கர் அசல் உற்பத்தியாளரின் பெயரை தயாரிப்பு லேபிளில் காட்ட விரும்பினால், அவர் உற்பத்தியாளரிடமிருந்து என்ஓசியைப் பெற்று உரிமத்திற்கான கட்டாய ஆவணமாக அதை இணைக்க வேண்டும்.

மேலும், FSS சட்டம், 2006, அதன் கீழ் உள்ள விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளின்படி ரீபேக்கிங் செய்யும் உணவுப் பொருளின் தரத்திற்கான பொறுப்பை ஒரு Repacker வைத்திருந்து, உற்பத்தியாளரின் பெயரைக் குறிப்பிட விரும்பவில்லை எனில், லேபிளில் அவரால் பேக் செய்யப்பட்ட <FBO பெயர்> என்று குறிப்பிட விரும்பினால், உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது அவர் தனது கடிதத் தலைப்பில் உறுதிமொழி அளிக்க வேண்டும். சமர்ப்பிக்கப்பட்ட உறுதிமொழியின் சார்பாக, உற்பத்தியாளரிடமிருந்து NOC இன் தேவையிலிருந்து அவருக்கு விலக்கு அளிக்கப்படலாம்.

[பின்வரும் கேள்விகள் ஏப்ரல் 05, 2022 அன்று சேர்க்கப்பட்டன]

Q121. ஒரு FBO, முனிசிபல் கார்ப்பரேஷன் [அரசு அமைப்பு] வழங்கும் குடிநீரை உணவில் ஒரு மூலப்பொருளாகப் பயன்படுத்தினால், அவர்கள் கட்டாய ஆவணமாக உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது நீர் பரிசோதனை அறிக்கையை இணைக்க வேண்டுமா?

பதில்: இல்லை. முனிசிபல் கார்ப்பரேஷன் [அரசு அமைப்பு] மூலம் வழங்கப்படும் குடிநீரைப் பயன்படுத்தும் உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான கட்டாய ஆவணமாக நீர் சோதனை அறிக்கைக்கு பதிலாக வணிக பயன்பாட்டிற்கான நீர் விநியோக பில்களை இணைக்கலாம்.

Q122. FBOக்கள், மால்/வணிக மையம்/மார்க்கெட் அல்லது ஏதேனும் தனியார் அமைப்புகள் வழங்கும் தண்ணீரை உணவில் மூலப்பொருளாகப் பயன்படுத்தினால், உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிக்கும் போது நீர் பரிசோதனை அறிக்கையை இணைக்க வேண்டியது அவசியமா?

பதில்: ஆம். எவ்வாறாயினும், மால்/வணிக மையம்/சந்தை அல்லது எந்தவொரு தனியார் அமைப்புகளும் வழங்கும் குடிநீர் விநியோக நீரைப் பயன்படுத்தும் உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள், மால்/வணிக மையம்/சந்தை அல்லது ஏதேனும் தனியார் அமைப்பிலிருந்து பெறப்பட்ட நீர் பரிசோதனை அறிக்கையை [KOB வாரியாக உரிமத்திற்கான கட்டாய ஆவணங்களின் கீழ் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது] இணைக்கலாம். , உரிமத்திற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான கட்டாய ஆவணமாக. மால்/வணிக மையம்/சந்தை அல்லது தனியார் அமைப்பிடம் இருந்து பெறப்பட்ட நீர் பரிசோதனை அறிக்கை ஒரு வருடத்திற்கு மேல் பழமையானதாக இருக்கக்கூடாது.

Q123. உணவில் ஒரு மூலப்பொருளாகப் குடிநீர் பயன்படுத்தப்பட்டால், எந்த இடைவெளியில் பரிசோதிக்க வேண்டும்?

பதில்: உணவில் தண்ணீரை ஒரு மூலப்பொருளாகப் பயன்படுத்தும் உணவு வணிகங்கள், BIS IS 10500 [கதிரியக்க அளவுருக்கள் தவிர] ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலும் குறைந்தது ஒருமுறையாவது தண்ணீர் மாதிரிகள் பரிசோதிக்க வேண்டும். இரண்டு பரிசோதனைகளுக்கு இடையே குறைந்தது ஆறு மாத இடைவெளியுடன் தண்ணீரை பரிசோதிக்க வேண்டும்.

(i) மேலும், தண்ணீர் பில் பதிவுகளை பராமரிப்பதற்கு உட்பட்டு முனிசிபல் கார்ப்பரேஷன் [அரசு அமைப்பு] வழங்கும் குடிநீரை உணவு வணிக நடத்துபவர்கள் பயன்படுத்தினால் இந்த தேவை கட்டாயமில்லை.

(ii) மால்/வணிக மையம்/சந்தை அல்லது ஏதேனும் ஒரு தனியார் அமைப்புகளால் வழங்கப்படும் குடிநீரைப் பயன்படுத்தும் உணவு வணிகங்கள் குறிப்பிடப்பட்ட இடைவெளியில் இந்த அமைப்புகளிடமிருந்து தண்ணீர் பரிசோதனை அறிக்கையைப் பெற வேண்டும். உரிமத்திற்கு (ஒரு கட்டாய ஆவணமாக) விண்ணப்பிக்கும் போது இந்த நீர் பரிசோதனை அறிக்கை

தேவைப்படுகிறது மற்றும் ஆய்வு/தணிக்கையின் போது FSSAI ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உணவு பாதுகாப்பு அதிகாரி அல்லது மூன்றாம் தரப்பு தணிக்கை நிறுவனம்/ஆடிட்டரிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

Q124. குறிப்பிட்ட நேரத்திற்குள் உரிமம்/பதிவு செய்யும் அதிகாரியிடம் இருந்து எந்த பதிலும் வரவில்லை என்றால் நான் எப்போது உரிமம் / பதிவு பெறுவேன்?

பதில்: உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைகள் (உணவு வணிகங்களின் உரிமம் மற்றும் பதிவு) ஒழுங்குமுறை, 2011 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் சம்பந்தப்பட்ட பதிவு/உரிமம் வழங்கும் அதிகாரிகளிடமிருந்து பதில் வரவில்லை என்றால், பதிவுச் சான்றிதழ்கள் மற்றும் உரிமங்கள் தானாகவே வழங்கப்படும் (Auto Generate) 24 மே, 2021 தேதியிட்ட FSSAI ஆணை எண் .15 (31) 2020/FoSCoS/RCD/FSSAI இன் விதிகள் இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்டது.

Q125. ஊட்டச்சத்து உணவுகள் மற்றும் தொடர்புடைய உணவுப் பொருட்களைத் தயாரிக்க எந்த வகை FSSAI உரிமம் தேவை?

பதில்: FSSAI ஆணை எண்.15(31)ன்படி, உணவு வணிகங்கள், தயாரிப்பு உணவுப் பொருட்கள், சுகாதாரப் பொருட்கள், ஊட்டச்சத்து மருந்துகள், சிறப்பு உணவுப் பயன்பாட்டிற்கான உணவு, சிறப்பு மருத்துவ நோக்கத்திற்கான உணவு, செயல்பாட்டு உணவு மற்றும் புது வகை (Novel) உணவு ஆகியவை மத்திய உரிமப் பிரிவின் கீழ் உள்ளன. )2020/FoSCoS/RCD/FSSAI தேதியிட்ட 16 செப்டம்பர், 2021 இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்டது.

Q126. பல வகை தயாரிப்புகளுக்கான உற்பத்தி வகை உரிமத்திற்கு விண்ணப்பித்துள்ளேன். இருப்பினும், சில தயாரிப்புகளுக்கு எதிராக உரிமம் வழங்கும் அதிகாரிகள் எழுப்பிய கேள்விகளுக்கு என்னால் திருப்திகரமான பதிலை

வழங்க முடியவில்லை. எனது உரிமத்தை விரைவாகப் பெற நான் என்ன செய்ய வேண்டும்?

பதில்: பல தயாரிப்புகளுக்கான உரிமங்களுக்கு விண்ணப்பித்த உற்பத்தியாளர்கள் ஏதேனும் சில தயாரிப்புகளில் அதிகாரிகளின் கேள்வி/குறிப்பு எதிர்கொள்பவர்கள், தங்கள் விண்ணப்பங்களை விரைவாகச் செயலாக்குவதற்காக அந்தத் தயாரிப்புகளை விண்ணப்பத்தில் இருந்து நீக்கி பின்னர் சமர்ப்பிக்கலாம். நீக்கப்பட்ட தயாரிப்புகள், தேவைப்படும் பட்சத்தில், மீண்டும் அவழங்கப்பட்ட உரிமத்தை மாற்றியமைப்பதன் மூலம் அதற்குரிய மாற்றக் கட்டணம் ரூ. 1000/- உடன் பின்னர் சேர்க்கலாம். தயவுசெய்து FSSAI ஆலோசனை எண். RCD-01002/1/2021-Regulatory- FSSAI தேதியிட்ட டிசம்பர் 16, 2021, இது தொடர்பாக மேலும் விவரங்களுக்கு வெளியிடப்பட்டது.

Q127. எனது FoSCoS பயனர் ஐடி இல்லாத நிலையில் நான் எப்படி FoSCoS போர்ட்டலில் உள்நுழைவது?

பதில்: FBOக்கள் FoSCoS போர்ட்டலில் உள்நுழைய தங்கள் உரிமம்/பதிவு எண் அல்லது விண்ணப்பக் குறிப்பு எண் மற்றும் ஏற்கனவே உள்ள கடவுச்சொல்லைப் பயன்படுத்தலாம். மேலும் விவரங்களுக்கு, 2021 நவம்பர் 25 தேதியிட்ட FSSAI ஆணை எண்.15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIஐப் பார்க்கவும்.

Q128. இறக்குமதியாளர் வணிக வகையின் கீழ் உள்ள FSSAI உரிமம், இறக்குமதி செய்யப்பட்ட உணவுப் பொருட்களின் வணிக நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு உணவு எடுத்துச் செல்ல போதுமானதா?

பதில்: இல்லை, இறக்குமதியாளர் வணிக வகையின் கீழ் FSSAI உரிமம் நாட்டிற்கு உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதற்கு மட்டுமே. உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் தரநிலைச் சட்டம், 2006 இன் பிரிவு 3(n) இன் கீழ் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளபடி, இறக்குமதி செய்யப்பட்ட உணவுப் பொருட்களின்

மேல் பிற உணவு வணிகச் செயல்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு, FBOக்கள், வழங்கப்பட்ட உரிமத்தில், தகுந்த மாற்றங்களைப் செய்ய விண்ணப்பம் செய்து அணைத்து செயல்பாடும் இடம் பெற வேண்டும்

Q129. எனது உணவு வணிக பிரிவை வேறு இடத்திற்கு மாற்ற விரும்புகிறேன். புதிய இருப்பிடத்திற்கான தற்போதைய உரிம எண்ணை நான் தக்க வைத்திருக்க முடியுமா?

பதில்: ஆம், உணவு வணிகங்கள், தங்களின் தற்போதைய உரிமம்/பதிவு எண்ணை மாற்றியமைக்கும் விண்ணப்பத்திற்கு விண்ணப்பித்து, FoSCoS போர்ட்டில் பொருந்தும் மாற்றக் கட்டணத்துடன் தங்கள் வளாக முகவரியை மாற்றிக்கொள்ளலாம். தயவுசெய்து FSSAI ஆணை எண். RCD-01001/4/2021-Regulatory-FSSAI தேதியிட்ட செப்டம்பர் 30, 2021 இது தொடர்பாக மேலும் விவரங்களுக்கு வெளியிடப்பட்டது.

Q130. FoSCoS இன் அதிகாரப்பூர்வ URL என்ன?

பதில்: FoSCoSன் அதிகாரப்பூர்வ URL <https://foscos.fssai.gov.in>. FBOக்கள் வேறு எந்த இணையதளத்திலும் விவரங்களைச் சமர்ப்பிக்கவோ அல்லது பணம் செலுத்தவோ கூடாது என்று அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள். மேலும், FSSAI அதிகாரப்பூர்வ FoSCoS இணையதளத்தைத் தவிர வேறு இணையதளங்கள் தொடர்பான எந்தவொரு கோரிக்கை/புகார்/குறையையும் ஏற்காது.

Q131. FSSAI புதுப்பிப்புகள்/ஆர்டர்கள்/ஆலோசனைகள் போன்றவற்றை உணவு வணிகங்கள் மற்றும் நுகர்வோர் எவ்வாறு அறிந்து கொள்வது?

பதில்: உணவு வணிக ஆபரேட்டர்கள் (FBOs) மற்றும் நுகர்வோர் <https://fssai.gov.in/advisories.php> தளத்தை பார்வையிடலாம் அல்லது உணவுப் பாதுகாப்பு இணைப்பு பயன்பாட்டைப் பதிவிறக்கலாம் (<https://play.google.com/store/apps/details?id=safe.connect.food>) FSSAI

ஆல் வழங்கப்பட்ட சமீபத்திய புதுப்பிப்புகள்/ஆர்டர்கள்/ஆலோசனைகள்  
போன்றவற்றைச் சரிபார்க்க அவர்களின் மொபைல்களில் செயலிகளை  
உள்ளடக்கலாம்.

\*\*\*\*\*